

COSAS DE ESPAÑA

## DESPOJA Y NO PAGUES

Antes de que la antigua y santa democracia progresista comenzase a piratear bajo el pabellón desamortizador, que era emblema de la futura regeneración y del futuro engrandecimiento patrio, vivían felices los organismos provinciales y municipales, las asociaciones de enseñanza y beneficencia, los organismos todos, en una palabra, que integraban la vida nacional, y con sus peculios propios atendían al sostenimiento de las cargas sociales, sin demandar favor ni merced al Tesoro público.

Vino la desamortización, aquella célebre desamortización que, como saben nuestros lectores, no sirvió más que para arruinar a las corporaciones, para empobrecer al Tesoro y para enriquecer a unas cuantas docenas de caballeros, muy progresistas, sí, no lo negamos, a cambio de que también sea reconocido que su progresismo no era incompatible con su pillería.

La historia es muy reciente: fincas que fueron pagadas con las rentas que producían; fincas que todavía no han acabado de ser pagadas; caballeros que nacieron sin una peseta, para dejar descendencia de millonarios, ennoblecidos de prisa y corriendo; la mano muerta, que hacía caridad, que enseñaba, que repartía beneficios a los pueblos, convertida en el moderno latifundio, que tantos temas de discurso ha proporcionado al Sr. Canalejas, aun cuando todavía no le haya sugerido ni un solo párrafo de decreto gacetable. Y como final, una legislación que solamente sirve para que las corporaciones sean expoliadas por un ejército de titulados agentes de negocios, para los cuales, ni hay puerta cerrada, ni hay expediente que no pueda ser resuelto, siempre y cuando se allanen las corporaciones a dejar en sus bolsillos y en los de sus cómplices el 50 por 100 de las cantidades percibidas.

Es decir, que la desamortización, que sirvió antaño para que la pillería engordase, sirve hoy para que engorden los intermediarios, a los cuales no calificaré con frase tan dura, ya habrá bastante con que los llamemos merodeadores.

¿Que a qué viene esto? Pues viene a cuento de lo que está sucediendo en la provincia de Zaragoza, provincia que un día fue rica en sus organismos provinciales, por la razón sencilla de que, con arreglo a derecho foral ó, mejor dicho, a costumbre, encabezamos los zaragozanos nuestros testamentos con un legado para el Santo Hospital de Nuestra Señora de Gracia («Urbis et Orbi, Domus Infirmorum») lo llamábamos, indicando que era de todos y para todos, legados, repito, que permitieron a ese Hospital y a otras instituciones benéficas adquirir pingües propiedades, que el santo progresismo, olvidándose de que robaba a los enfermos, pirateó sin piedad, lanzándolas a la codicia de unos cuantos mercaderes, que, sintiéndose progresistas para adquirir lo ajeno, convirtieron en terribles reaccionarios cuando de conservar lo adquirido se trató.

No contento el Estado con arrebatar los bienes, derogó también determinados privilegios que renta producían, y aquel Hospital General, que admite enfermos de todas procedencias, quedó convertido en misera dependencia provincial, sujeta a todas las penurias de una corporación que, aun cuando está honradamente administrada, no puede realizar el milagro de los panes y los peces. Zaragoza es la provincia de España que más gasta en Beneficencia, llegando al 75 por 100 de su presupuesto provincial, y con decir esto ya digo bastante para demostrar que hace honor a su título de Muy Benéfica, que, entre otros gloriosos, con legítimo orgullo ostenta.

A cuenta de los millones incalculables de que fué desposeída Zaragoza, le debe el Tesoro público unos cuantos, a cuatro creó que se aproximan, y aun cuando la Diputación Provincial reclamó oficialmente hace seis años, y oficiosamente en cien ocasiones, no ha conseguido ni una sola vez que se le conteste. La Hacienda se limita a callar, como si la Diputación Provincial no hablase, sucediéndole a este organismo con la Hacienda lo que al general Puentes con D. Diego Arias de Miranda: el almirante escribe muchas cartas; pero D. Diego no se da por enterado.

¿Para qué decir, si nuestros lectores ya lo habrán adivinado, que por la Diputación Provincial de Zaragoza han pasado legiones de agentes de negocios ofreciéndose a cobrar esos millones, a cambio de un contrato en regla que les abandonase el 50 por 100? No hace falta decirlo; pero para robustecer el argumento, no estará por de más el dejar aquí claramente consignado que otras entidades aragonesas que a pagar se avinieron el corretaje, sendos millones cobraron, como en Hacienda consta, y algunos canónigos no desco-

Procurador de Zaragoza, me veo obligado a declarar que Zaragoza ni puede, ni quiere, ni debe dar una peseta a quienes viven merodeando entre las corporaciones locales y las centrales, porque Zaragoza debe tener fuerza sobrada, y el Gobierno debe reconocerla, para reintegrarla en la posesión de lo que de derecho le pertenece, sin necesidad de recurrir al vilipendio de un contrato leonino, que ningún zaragozano firmaría, aunque sólo fuera por el temor de que la palabra complicidad fuese pronunciada, como pronunciada ha sido en otros asuntos muy recientes, de índole parecida, y por medio de agentes convertidos en dinero contante y sonante.

Ser pobre por no tener, no es deshonra. Y ser pobre cuando se tiene y no se puede cobrar, ya es merecimiento para ascender a la categoría de santo. Y digo esto para que la Diputación Provincial de Zaragoza no se enoje al ver aquí pregonada su pobreza y para que tampoco el Gobierno se enoje si, cansada la provincia zaragozana de tanta santidad, se decide a renunciar a su paciencia y a pagarle al Estado en la misma moneda, planteando el problema con toda claridad: O tú, Tesoro, me pagas lo que me debes, ó yo, Diputación, me niego en absoluto a sostener las cargas que sostener no puedo.

Con fecha de hoy queda presentada una nueva instancia demandando urgente liquidación de los remanentes que corresponden al Hospital de Nuestra Señora de Gracia y a los Hospicios de Zaragoza, Calatayud y Tarazona.

¿Tendrá esta instancia mejor fortuna que las anteriores? ¿Dormirán otros seis años el sueño de los justos, sin que nadie la mueva, esperando el mágico impulso de uno de esos corredores al 50 por 100, con socio de campanillas detrás de la cortina? ¿Necesitará Zaragoza volver a los tiempos en que, cuando sus corporaciones eran ofendidas, salía, al mismo tiempo que la orden de ofensa, la orden para movilizar un Cuerpo de Ejército? Yo no lo sé; Zaragoza tampoco lo sabe. Lo que sí sabemos todos los zaragozanos, desde el primero hasta el último, es que todo en el mundo tiene un límite, y que el límite de lo que decorosamente puede ser soportado lo tenemos ya cerca de nuestros ojos.

Zaragoza no pide nada que sea injusto, nada que sea ilegal, nada que no sea suyo, y, por lo tanto, ya que no se le dé lo que suyo es, que no sea cometida de nuevo en Hacienda la grosería de no contestar a sus peticiones, y que no se dé de nuevo el escándalo vergonzoso de que todo sean facilidades para los mercaderes que negocian por su lucro, y todo dificultades para quienes, llenos de honorabilidad y de prestigio, como la Diputación Provincial de Zaragoza, modelo de organismos provinciales, no hacen otra cosa al demandar que cumplir con los deberes que su cargo les impone y defender a sus conciudadanos.

El Gobierno tiene la palabra, y Zaragoza espera su contestación, para proceder con arreglo a sus deberes.

LEOPOLDO ROMEO,  
Diputado a Cortes por Zaragoza.

## ECOS

Después de la batalla de Abukir—en 1.º de agosto de 1798—, que fué una tremenda derrota para la flota francesa, Nelson fué tenido por el primer almirante inglés. En aquel tremendo combate naval, el primer buque que saltó hecho pedazos fué el *Orient*, el navio más grande entonces. Días después, el comandante de un buque inglés, que navegaba por aguas de Abukir, encontró un gran madero flotando, y que era el palo mayor del *Orient*. Lo hizo meter a bordo y lo mandó luego, convertido en ataúd, a Nelson, para que no olvidase, en medio de la gloria del triunfo, que era mortal. Nelson agradeció muchísimo el regalo, hasta el punto de llevarlo siempre con él en todas las campañas siguientes. Y lo llevó hasta su muerte.

Ocho años después, el 21 de octubre del año 1805, el gran almirante inglés, una vez más destruyó la flota francesa en Trafalgar; pero en ese combate perdió la vida. Entonces sus subordinados, para conducir a Inglaterra sus despojos gloriosos, obedeciendo a un deseo del ilustre marino, los colocaron en el famoso ataúd.

Un sabio ha calculado lo que puede comer un hombre de mediano apetito durante su existencia, que fija en setenta años.

La cantidad calculada es 80.000 kilogramos de alimentos diversos. Con ella se pueden llenar unos veinte vagones, es decir, un tren completo de mercancías.

Pues bien; he aquí el *menú* de la comida que hace pocos días hizo en París un carretero delante de varios amigos: Sardinias, salchichas, mantequilla y *foie-gras*; potaje y un sopi-caldo; *ragout*, costillas, albóndigas en salsa de tomate, salchichas asadas, *purée* de abejas y *purée* de patatas; ensalada; compota de peras; quesos de Cantal, de Brie, Roquefort y Gruyere; dulces; mandarinas y nueces.

Cuando este carretero llegue a los setenta años, si continúa con tanto apetito y tan buen diente, no es sólo un tren de mercancías lo que representará su alimentación, sino «treinta ó cuarenta trenes».

CUESTIONES NACIONALES

## La Agricultura y la emigración

Les gens d'ici n'ont rien de rien  
rien devers eux  
que l'infini, ce soir, de la grand route  
YERHAEREN (Les Compagnes hallucinées)

Se ha incorporado al ministerio de Fomento cuanto concierne a la intervención del Estado en la emigración. El Sr. Gasset, en la real orden propia del caso, discurre acerca de este grave mal que aqueja a nuestra España doliente y misera, amenazada de la más honda ruina que puede seguirsele.

Como en los comienzos del siglo XVII, podriase hoy repetir el *Memorial ó Exposición al Rey*, de Pedro de Valencia:

«El mayor mal es faltar la gente, y el segundo, la labor, porque es irnos acabando. La hacienda del Rey son los hombres, no la tierra, y mucho menos el dinero, y así, conforme a esta relación, ha perdido V. M. (por haber disminuido la población en más de la mitad) más de la mitad de su reino.»

No son brazos solamente, sino juventud, ideales y esperanzas los que se van. Para consolarlos, dicen muchos que vuelven los más de los que emigran, y es triste consuelo ó cómodo optimismo.

El Sr. Gasset piensa que el fomento de las obras públicas retenga a los que huyen en busca de pan; hablan los agrónomos de que en la perfección del cultivo está el remedio pronto y eficaz; los civilistas, en las leyes que regulan el derecho de propiedad sobre la tierra; los economistas, en la cooperación y el crédito; los ingenieros de Caminos, en las obras de riego; los pedagogos, en la difusión de la cultura...

Hondo es el mal y complejo por demás cuando cada uno puede, con razón, asegurar que es urgente la aplicación del remedio que preconiza.

De orden técnico ó de orden jurídico, la ancha herida abierta sangra a caño lleno, y 200.000 españoles han dejado la Patria en el año último.

¿La política llamada hidráulica modificará el problema?

Debo al Sr. Gasset mi leal opinión sobre este extremo, que es, si no eje, robusto pilar donde se asienta su criterio.

Bien vengan las obras públicas al centro de España, que algo ha de tocarle en el reparto del presupuesto, del que se han beneficiado casi exclusivamente las provincias costeras.

Curioso fuera un cálculo comparativo sobre este particular, que determinara en qué relación está, durante veinticinco años, lo gastado en obras públicas por las provincias de Coruña, Pontevedra, Asturias y Santander, comparándolas con las de Zaragoza, Huesca, Teruel y Navarra, por ejemplo.

Mas volviendo al caso de la política hidráulica, y con todos los respetos que me inspira la opinión ajena, yo creo que las mudanzas rápidas que con el riego se espera obtener, deben ser acogidas con menos optimismo.

La razón es obvia y los ejemplos tantos, que cada cual puede hallarlos al paso. El riego exige un determinado sistema de cultivo, en armonía con las condiciones económicas y sociales de cada región; un cierto nivel agronómico ó de conocimientos en los propietarios y cultivadores.

Supongamos que zona hoy de secano se convierte en zona regable. Por muy barata que sea el agua, algo costará. La tierra, beneficiada con el agua, aumentará en valor y en renta; el cultivo habrá de variar; la rotación de cosechas deberá ser estudiada, experimentada y demostrada. Será preciso mayor capital de explotación (motores, maquinaria, abonos, semillas, etc.).

Todo esto no vendrá por milagro; hay que disponerlo, prepararlo, encauzarlo. ¿Cómo? ¿Por quién? ¿Cuándo?

Conozco las vegas de Zaragoza y de Calatayud (donde la emigración y la miseria causan estragos horribles). En una y otra la tierra de regadío es un valor de renta, como las acciones de los tranvías. Y aunque algo modificado al presente el régimen de cultivos, sé de propietarios y de *torreros* ó *llevedores* que, con tres y más hectáreas de regadío, altas rentas y caros jornales, adoptan sistema de cultivo extensivo, porque no pueden con otro.

Y la razón salta a la vista. Las tierras de regadío necesitan capital y trabajo, en vez de confiar, como en el de secano, a las fuerzas naturales lo más de la obra organizadora y gratuita de la producción vegetal.

Pero no hay capital ni crédito; el trabajo es caro, los motores también; y aun suponiendo en los labradores y propietarios conocimiento exacto de las condiciones agronómicas del suelo, clima, etc., para adoptar cultivos nuevos y rotaciones bien establecidas, ¿dónde vender los productos ni cómo esperar precios remuneradores, si agobia el pago del arriendo, de la contribución y las necesidades del vivir diario?

Este es un hecho entre mil. La apertura de vías de comunicación beneficia grandemente, sin duda, las comarcas que atraviesan; mas parece que la promoción de estas y otras obras revisten, antes que un carácter de meditado beneficio, el de remedio ó paliativo a los brazos inocupados, por si pudieran alzarse iracundos.

Y yo creo que debe atajarse el mal en su raíz. Los campos se despueblan; no llega a 29 por 100 la población rural de España. Tiene Francia el 53; Prusia, 51; Italia, 35; Austria, 36.

Los grandes propietarios, los señores rentistas del suelo cultivado, que atropellan con sus automóviles al desventurado fugitivo de

su lar, deben ir pensando en las sabias reflexiones de fray Alonso de Castrillo, (*Tratado de República*): «La naturaleza de la tierra, las haciendas, las moradas, losijos y las mugeres: estas cosas engendran el saludable amor de la República, donde es cierto que a los ciudadanos que estas cosas faltan, les falta el amor; y estos a quienes falta el amor, son amigos de novedades; y los amigos de novedades son enemigos de la paz, y los enemigos de la paz son inclinados a la pérdida de los hombres y de los pueblos...»

Y en un Gobierno que preside D. José Canalejas, tan profundo conocedor de estos problemas, y del que forma parte D. Rafael Gasset, cuya perseverancia es rara prenda de políticos españoles, no será mucho esperar que la obra social agraria se acometa en serio y de verdad. No es trabajo en las carreteras, sino labor fecunda de producción en la propia hacienda lo que hay que ofrecer.

MIGUEL ADELLAC.

Gijón, enero.

HABLA CANALEJAS

## INFORMACION ERRONEA

«Después hizo referencia a los telegramas publicados en algunos periódicos ingleses, en los que se asegura que ha sido adjudicada a la Casa constructora naval Vickers la nueva flota que el Gobierno de Portugal se propone construir.

Dicha flota se compondrá de 10 buques acorazados, que fluctuarán entre tipos de 12 a 16.000 toneladas.

El propósito del Gobierno portugués es defender sus costas sin el auxilio de Inglaterra.

También hay proyectado la construcción de un arsenal, y el coste total de todo alcanzará unos 20 millones de libras esterlinas.»

(De *Heraldo de Madrid*.)

El Sr. Canalejas haría muy bien en encargarse a quienes le recortan la Prensa, que lo hiciesen con más cuidado, pues de ese modo le evitarían el hablar con frecuencia de cosas antiguas y ya rectificadas.

Si todo lo que a Portugal y a Inglaterra se refiere, lo conoce el Gobierno como ese asunto... ¡lucidos estamos!

La noticia a que el Sr. Canalejas se refiere, fué enviada a Londres por una agencia aficionada a noticias sensacionales, estén ó no comprobadas. La noticia rodó luego por la Prensa europea, y los diarios de Londres publicaron la siguiente rectificación:

«We understand that there is no foundation for the statement that an order has been placed with Messrs. Vickers, Sons, and Maxim to carry out a scheme of reconstruction of the Portuguese Navy, as reported yesterday, at a cost of L. 20,000,000.

A new building programme is under the consideration of the Portuguese Government, but it is on modest lines. While it is hoped that the work will eventually fall to a British firm, no decision has yet been reached.»

Que traducido literalmente, dice:

«Entendemos que no hay fundamento para la declaración de que una orden haya sido hecha a los Sres. Vickers, Hijos, y Maxim, para emprender el proyecto de reconstruir la Flota Portuguesa, como se decía ayer, con un costo de libras 20.000.000.

Un nuevo programa de obras está a estudio del Gobierno Portugués; pero este programa es de modestas líneas. Por lo demás, aun cuando hay esperanza de que el trabajo recaiga en una casa inglesa, ninguna decisión ha sido aún tomada.»

En realidad, no hacía falta esa Nota Oficiosa para comprender que se trata de un *canard*, pues bastaba con leer las cifras. Diez *Dreadnoughts* y 20 millones de libras, que hacen 560 millones de pesetas, son demasiados millones y demasiados barcos para una nación que aun no tiene reconocida su forma de Gobierno.

No creemos que el Sr. Canalejas haya añadido de su cosecha el párrafo tercero de la información que publica el querido colega, y no lo creemos, porque creerlo equivaldría a inferirle un agravio de que somos incapaces, ya que supondría un avance de programas de política extranjera, convirtiéndose en definidor de propósitos ajenos.

De la noticia no hay nada exacto, como no sea que Portugal va a encargar al Extranjero la ejecución de un modesto programa naval.

Pero de eso a suponer a Portugal en vías de hacer lo que aun no han hecho ni Austria, ni Francia, ni Brasil, ni Chile, ni la Argentina, ni otros países muy ricos, hay una distancia enorme.

De lo referente a los otros proyectos, si siquiera hay que hablar, pues el Gobierno portugués ha repetido cien veces, y en todos los tonos, que seguirá con Inglaterra la misma política que siguió durante los reinados de Don Luis, Don Carlos y Don Manuel.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SOBRE UN RUMOR

## EL GENERAL WEYLER

El insistente rumor circulado hace días acerca de la marcha a Madrid del general Weyler, ha adquirido cuerpo con las recientes declaraciones del ministro de la Guerra.

Dijo el general Aznar, y así lo han transcritos los periódicos madrileños, que pronto tendría substituto y que el que lo iba a relevar bien pudiera ser que uniera a la cartera de Guerra la Presidencia del Consejo.

No se necesita ser un lince para comprender que, después de lo manifestado por el general Aznar, su substituto podría muy bien ser el capitán general de Cataluña. Pero el general Weyler y cuantos le rodean muestran impetables. No obstante, noticias que a nosotros llegan de índole particular, nos permiten asegurar que el dignísimo capitán general de Cataluña, en plazo no muy lejano, marchará efectivamente a la corte y que no será difícil que se encargue de la cartera de Guerra, como se ha venido diciendo.

Por lo que respecta a la Presidencia del Consejo, la cosa no está tan clara, ni puede decirse nada en concreto, al menos por ahora.

Ya suenan algunos nombres para ocupar la vacante que el general Weyler deja en Cataluña; pero sobre todos el de un ilustre teniente general de brillante historia militar, y que en reciente campaña fué caudillo del Ejército.

Lo anterior, que insertamos sin añadir ni quitar palabra, ha sido publicado por *El Liberal*, de Barcelona, periódico que, como saben nuestros lectores, bebe en muy buenas fuentes y que tiene motivos sobrados para conocer las interioridades políticas que con el porvenir se relacionan.

Como único comentario diremos que lo que el colega dice será posible, porque en este país y en estos tiempos todo es posible; pero creemos también que es ilógico, pues por más que nos quebramos la cabeza no encontramos motivo para fundamentar la salida del general Aznar, y mucho menos la del Sr. Canalejas, ya que ni el primero ha fracasado, ni el segundo puede dar por terminada su misión política.

El general Weyler está dando ya demasiada do que hablar, y nos parece que es ya llegada la hora de que alguien lo llame a capítulo, para hacerle comprender que las Capitánías generales no son plazas de viajantes y que una región como la de Cataluña, tan azotada por toda clase de calamidades políticas y sociales, tiene perfecto derecho a que sus capitanes generales se ocupen más de ella, preocupándose menos de Madrid.

Queremos mucho en esta Casa al general Weyler, y por quererlo le decimos lo anterior, deseando no haga caso de la media docena de ambiciosillos que le rodean, que le hacen creer que va a sentarse en la cabecera del banco azul y que le lleven a soñar más de lo que soñar debe quien, como él, ya ha debido aprender a vivir dentro de la realidad.

Los tiempos de Martínez Campos han pasado para no volver, y la época en que las idas y venidas de un general inquietaban a España también han pasado a la historia.

Déjese de buscar política en Madrid y déjese a acabar con el terrorismo en Barcelona, porque si no, correrá riesgo el general Weyler de no avanzar un solo paso en Madrid y de retroceder muchos en Barcelona.

Como final, una advertencia: la política de intriga y zancadilla comienza a laborar, según nos aseguran. Será menester salirle al paso, y al paso le saldremos.

## NOTAS MUSICALES

«MANON»

Al ruidoso y celebrado éxito que el tenor Anselmi ha conseguido en *Tosca* hay que sumar el que anoche obtuvo con la ópera de Massenet, una de las que mejor van a su temperamento y medios vocales.

En esta ópera ha sido siempre muy aplaudido el ilustre tenor, y ayer, primera representación de la misma en esta temporada, renovó sus anteriores triunfos, cada vez más legítimos, porque Anselmi es, por su parte, en cada momento y en cada ocasión, el tenor que nos seduce, que nos conmueve y que nos arrastra.

Para el *Manon* es una serie continuada de aplausos, de ovaciones y de clamorosas aclamaciones. Ayer, como los años anteriores, repitió «el suceso» del acto tercero, después de haberlo dicho deliciosamente.

Como es natural, en todos los actos fué aplaudidísimo, y en su honor se levantó el telón varias veces.

Zina Brozia, artista bella, elegante y de temperamento apasionado, hizo una *Manon* perfecta, justa, y la cantó con sumo arte. Como su voz no es mucha, pero sí agradable y afinadísima, con su coquetería y temenil encanto suplió lo que para algunos pudiera parecer insuficiencia de medios vocales. La escena de San Sulpicio la dijo con sumo acierto, y, en general, toda la obra fué para ella un éxito.

Verdaguer, Pignataro y Del Pozo completaron un buen conjunto, como asimismo el maestro Villa, que llevó la orquesta primorosamente y realizando toda la delicada labor de Massenet.

Para esta función se acabaron con anticipación los billetes. No es mucho aventurar que este cartelito no desaparezca del despacho en todas las noches en que figure *Manon* en el anuncio.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### «LA FLAUTA ENCANTADA» Y LA POLÍTICA

#### El Kaiser ha reñido con la masonería

Y lo demuestra.

BERLIN. El día del cumpleaños del Kaiser fueron representadas en el teatro de la Opera Real varias escenas de la célebre obra *La flauta encantada*.

El 18 de febrero próximo celebrará una función de gala en este coliseo, y representará la ópera completa.

Hace días, la *Neue Gesellschaftliche Correspondenz* dijo que sabía había ordenado Guillermo II fuera cambiado completamente el carácter egipcio de la famosa obra maestra de Mozart.

En las escenas representadas la otra noche, los espectadores pudieron advertir que la información de dicho periódico era cierta en todas sus partes.

La causa de esta determinación del Soberano no es de índole artística, sino política. Como todos saben, Mozart, y Schikaned, autor del libreto de *La flauta encantada*, eran francmasones ardientes.

Y *La flauta encantada*, obra de carácter egipcio y simbólico, ha sido considerada siempre como una glorificación de la masonería.

El Kaiser, al igual de todos los Soberanos que le han precedido en el Trono, demostró siempre una gran simpatía por los masones.

Protegiólos con decisión y en diversas ocasiones realizó actos públicos que probaron su benevolencia hacia ellos.

Pero en estos últimos tiempos, Guillermo II ha cambiado de modo de pensar.

Cada día se muestra más apegado a la disciplina religiosa, y más adversario de las ideas que combaten ésta.

No hace mucho que, visitando un célebre monasterio católico, hizo la apología del altar y del trono, y abominó de la impiedad.

Estas palabras suyas causaron gran ruido entre los católicos alemanes y mucha indignación entre los protestantes.

Pero los masones, sobre todo, las comentaron con rabia, viendo en ellas una prueba de que les faltaría en el futuro el apoyo tradicional que siempre encontraron entre los Hohenzollern.

Guillermo II, que se interesa mucho por las cosas que afectan a la música, tiene verdadera predilección por *La flauta encantada*.

Le embelesa la famosa obra de Mozart, y por eso decidió hace algún tiempo que fuera reestrenada en la Opera.

Pero luego pidió le llevaran los bocetos de las decoraciones, y borró de ellos todos los atributos masónicos.

### POLÍTICA PORTUGUESA

#### El proyecto de Ley electoral.

LISBOA. El Consejo de Ministros ha terminado la discusión de los seis primeros capítulos del proyecto de ley electoral.

Tratan dichos capítulos del sufragio de los electores, del censo de las circunscripciones y de las elecciones de compromisarios, así como de las condiciones de las candidaturas.

Según lo que se ha podido averiguar hasta ahora sobre la naturaleza de las disposiciones acordadas por el Consejo, parece que el voto no será obligatorio en las circunscripciones de Lisboa y de Porto, donde se aplicará la representación proporcional por el procedimiento de D'Hondt, estableciéndose en las demás provincias la votación multipersonal, teniendo derecho cada elector a emitir sufragios a favor de tres candidatos por cada cuatro que se presenten.

Serán electores todos los ciudadanos portugueses de veintidós años, cumplidos en 1.º de Abril de este año, que sepan leer y escribir, y cuantos hayan sido incluidos en el último censo.

No tendrán derecho a votar los soldados del servicio activo, los pobres de solemnidad, los desterrados y los quebrados.

Serán elegibles todos los electores, menos los magistrados, los militares del servicio activo, los sacerdotes, cualquiera que sea su religión, las personas que tengan concertado cualquier contrato con el Estado y los directores de Compañías subvencionadas por el mismo.

Cada circunscripción elegirá a cuatro diputados, excepto las de Lisboa y Oporto, que se dividirán en dos subcircunscripciones, eligiéndose en cada una de estas capitales ocho representantes a Cortes. En cuanto a las colonias, tendrán derecho cada una a un diputado.

Las elecciones no se verificarán ya en los edificios destinados al culto.

Los candidatos habrán de declarar su candidatura por lo menos ocho días antes de las elecciones, y no podrán presentarse en más de una circunscripción. Por lo que a Lisboa y Oporto se refiere, cada partido político o fracción electoral presentará, con la misma anticipación, la lista de los candidatos propuestos.

No han sido determinados todavía el número de las circunscripciones ni el radio de las mismas.

Quedan todavía por discutir siete capítulos del proyecto.

#### Fiestas conmemorativas.

OPORTO. Para asistir a las fiestas que se celebrarán el día 31 del corriente en conmemoración del primer movimiento republicano revolucionario, ocurrido el año 1891, han llegado hoy los ministros de Justicia y Nego-

cios Extranjeros, D. Alfonso Costa y D. Bernardino Machado.

Acudieron a recibirlos en la estación todas las autoridades y una muchedumbre inmensa que los aclamó con gran entusiasmo.

Precedidos de muy nutrido cortejo, formado por las Sociedades, Corporaciones y Asociaciones populares, dirigieron a la Casa de la Villa, en donde se celebró en su honor una concurrenciosa recepción oficial.

En todo el trayecto, desde la estación hasta la Cámara Municipal, fueron objeto de incensantes aplausos y vitores por parte del enorme gentío que se apiñaba a lo largo de las calles por donde pasó la comitiva.

Están engalanados todos los edificios públicos e infinidad de particulares.

### NUEVOS COMBATES

#### La insurrección del Yemen se agrava cada día

#### Consejo de ministros.

CONSTANTINOPLA. Se ha celebrado un nuevo Consejo de ministros.

A propuesta de Mahmud Chekif pachá, ministro de la Guerra, acordó enviar al Yemen tres nuevas divisiones, con un total de 30.000 soldados.

La primera de estas divisiones constará de nueve batallones de reclutas ordinarios (nizamies), seis batallones de reservistas (redifs), dos baterías de montaña y una sección de ametralladoras.

La segunda, de trece batallones de nizamies, seis de redifs, una batería de tiro rápido y una sección de ametralladoras.

La tercera, de seis batallones del cuarto Cuerpo de ejército, trece batallones de las fuerzas de Tripoli y Berbería y dos baterías de montaña.

Reforzarán estas divisiones, cuando sea preciso, cuatro batallones de redifs de Uskub, Kalvadelen, Prachova y Guezlan, y dos baterías.

Ya están dispuestos los servicios auxiliares. Confía el Gobierno en que, unidas estas fuerzas a las que hay en el Yemen, serán bastantes para vencer a los insurrectos.

Según las últimas noticias, son 25 las tribus sublevadas.

Las de Markab, Erbaa, Kassir, El Wedjeh, Kancan, Djuhur y Bahire, han puesto sobre las armas 35.000 hombres.

Entre todos reúnen más de 60.000 rebeldes, casi todos armados con fusiles modernos.

El enemigo que combaten los turcos en Arabia es verdaderamente temible.

Conoce admirablemente el terreno donde pelea, y no hacen mella en él ni los calores, ni la desigualdad del clima, ni la sed, ni las fatigas prolongadas de la campaña.

Todos reconocen que el éxito ha sido inmenso.

El *caballero de las rosas* será estrenado en París durante la Semana Santa.

### ESTRENO EN DRESDE

#### El caballero de las rosas, de Ricardo Strauss

#### Un gran éxito.

DRESDE. El estreno de la nueva ópera de Ricardo Strauss, *El caballero de las rosas*, ha sido un gran acontecimiento artístico.

Han asistido a él la Familia Real de Sajonia, los Príncipes de Thurn y Taxis, la Princesa Lichnowsky, M. André Messenger, de la Gran Opera de París; Mendelssohn, el conde de Frankenberg, el conde de Vitzthum, la condesa de Schoenburg, el ministro de Rusia, barón Wolf; la baronesa de Kaskel, el director de la Scala de Milán, Mingardi, y muchos yanquis que han hecho el viaje exclusivamente para presenciar el estreno.

*El caballero de las rosas* es una obra graciosa y ligera.

El gran compositor ha abandonado sus orientaciones para, unido al poeta Hofmannsthal, escribir una ópera donde todo es lindo, amable, y en el fondo, algo filosófico.

El personaje principal, la mariscalca, después de haber saboreado las últimas delicias de un amor que endulza el caso de su hermosura, dice:

«Saber tomar y saber guardar, con un corazón ligero y unas manos ligeras. Saber guardar y saber dejar, tal es el secreto.»

Todos los que no lo conocen, son severamente castigados por la vida, y Dios no se apiada de ellos.»

Este es el pensamiento fundamental de la ópera, y en él se han inspirado el poeta y el músico.

La mariscalca, cuando llega la hora del crepúsculo de los amores, se eclipsa suavemente y deja que el conde Octavio sea feliz, satisfaciendo la gran pasión que en su pecho reemplaza a los caprichos livianos.

Margarita Siems desempeñó el papel de mariscalca con gran acierto.

Eva Von der Osten encarnó el conde Octavio.

Minnie Rast hizo una ingenua encantadora, a quien asusta su prometido, hombre demasiado brusco y audaz.

El excelente artista Perron no estuvo tan bien en su papel, como Strauss esperaba.

El gran maestro, a quien acompañaba su esposa, asistió al estreno desde un palco.

Terminada la ópera, fué llamado a escena 25 veces.

Los críticos musicales dicen que *El caballero de las rosas* señala un nuevo aspecto del talento de Strauss.

Es, según ellos, una obra un poco desconcertante, graciosa, ligera, de gran colorido, muy melódica y de música a la vez sabia y sencilla.

Todos reconocen que el éxito ha sido inmenso.

El *caballero de las rosas* será estrenado en París durante la Semana Santa.

### LOS APUROS DE UN PAPÁ

#### Suegras á dos francos

#### Renuncia.

MARSELLA. El juez de instrucción monsieur Gentille se ocupa estos días de buscar a una dama que ha cometido un delito por hacer un favor.

He aquí los antecedentes del extraño suceso:

Desde hace varios años estaban separados los esposos X...

El marido, hombre de carácter angelical, no había podido resistir más tiempo el carácter de su señora, dama irascible, celosa y egoísta, que le hacía la vida insostenible.

Y después de innumerables querrelas se separaron judicialmente.

Pero tenían un hijo, joven y enamorado, que anhelaba contraer matrimonio con la predelecta de su corazón.

Días pasados, la señora X... recibió la visita de su esposo, al que no veía hacía mucho tiempo.

—¿Qué te trae por mi casa?—preguntó ella con su voz más desagradable.

—No vengo a verte—contestó el marido sin sentarse.—Vengo a decirte que nuestro hijo se va a casar.

—¡Ah! ¿Conque voy a ser suegra?—dijo.

—Lo siento por ella.

—¿Quién es ella?—dijo.

—La que va a casarse con mi hijo.

—Yo también compezezo a la infeliz; pero no se trata de eso.

—Entonces, ¿de qué?—dijo.

—De que tu hijo desea que asistas a su boda.

—¡Accede, pero con una condición.

—¿Cuál?—dijo.

—Que vengan a buscarme en un coche de lujo.

—Buena.

Y M. X... retiróse, después de saludar ceremoniosamente.

Llegó el día de la boda, y M. X... fuése a buscar a su esposa en un carruaje de alquiler.

La buena si que también malhumorada dama le esperaba vestida con toda elegancia.

Pero cuando vió el coche en que iba a buscarla su esposo, montó en cólera y se negó a seguirle.

—¡Ese carruaje es indigno de mí!—gritó.—Y como lo es, no me humillo hasta el punto de utilizarlo para ir a la boda.

—Pero mujer!...—decía el marido contentadísimo.—¿Considera que te están esperando los novios, los padrinos, los testigos y los invitados, y que mientras tú no llegues no irán a la Alcaldía!

—Pues que esperen sentados. La madre del novio no asistirá a la boda.

—¿Que no? Ya verás.

Y M. X... salió de la casa como un cohete.

A los pocos momentos tropezó con una vieja dama que salía de una iglesia.

Fijóse en ella, examinó su traje y su rostro, y murmuró satisfecho:

—Esta sirve.

Y dirigiéndose a ella, le dijo a quemarropa:

—¿Quiere usted ser mi esposa?

—¡Caballero!—dijo la buena señora retrocediendo.—¡No tengo el honor de conocerle!

—Yo tampoco la conozco a usted, pero eso no importa.

—¿Cómo que no importa?—dijo.

—Nada absolutamente.

—Pero yo soy casada.

—Yo también. Eso no es un obstáculo.

La pobre señora, sorprendida, retrocedió más y miró en torno suyo con recelo.

—No estoy loco—declaró M. X...—Es que me pasa lo siguiente.

Y contó a la sorprendida señora el apuro en que se encontraba.

—¿Y qué puedo yo hacer?—dijo ella.

—Oficiar de madre provisional del novio.—Excepto mi hijo, nadie conoce a mi esposa, de la que estoy separado hace muchos años.

—Buena, acepto.

Y ambos se dirigieron a casa de la novia, donde todos estaban reunidos.

—Señores—dijo M. X... con solemnidad,—les presento a mi esposa.

El novio le miró asombrado, pero no dijo una palabra.

Luego, M. X... acercósele, le llevó aparte y le puso al corriente de lo que pasaba.

La dama en cuestión asistió a la boda, y encantó a todos los asistentes a ella por su finura y gracia.

Terminadas las ceremonias civiles y religiosas y una vez que estuvieron todos reunidos en casa de los padres de la desposada, la suegra provisional dijo en voz baja a M. X...:

—Me voy... Tengo que hacer... Voy a tomar un coche... Pero no llevo dinero para pagarlo.

—Tenga, tenga estos dos francos y páguelo—dijo M. X..., generoso.

—Mañana se los devolveré.

—¡Señora, por Dios!

Despidióse de todos la dama, besó en ambas mejillas a la que se creía su nuera y salió de la casa.

Al día siguiente, los periódicos dieron cuenta de la boda y dijeron que había asistido a ella madame X...

Esta corrió a las Redacciones de los mismos para hacer que rectificaran la noticia; pero no pudo lograrlo.

Una señora, que decía sed madame X... y madre del novio, había asistido a la boda.

Furiosa, la auténtica suegra, corrió a denunciar el caso al juez, M. Gentille.

Llamado a declarar M. X... dijo que nunca revelaría el verdadero nombre de la señora que le salvó del compromiso.

Por cierto que dicha dama aun no le ha devuelto los dos francos.

Madame X... dice que en cuanto averigüe quién es la que tomara su nombre, le arañará el rostro y le arrancará las trenzas.

### MISCELANEA

#### Contra Roma.

BERLIN. El *Berliner Tageblatt* señala que, con motivo del cumpleaños del Kaiser, un ministro de Estado de Prusia pronunció un tan violento discurso contra Roma, que se cree dará lugar a una rectificación oficial por parte del Gobierno alemán, ó a un incidente diplomático con la Curia.

Declaró, en efecto, entre otras cosas, que la minoría católica hace objeto de sus burlas a la mayoría protestante de Alemania.

#### Moros castigados.

PARIS. El *Paris Journal* ha sabido en el Quai d'Orsay (ministerio de Negocios Extranjeros) que por estar actualmente fuera del alcance de las tropas enviadas en su persecución, los agresores de la columna francesa que cayó en la emboscada de Merchuch (Chauia), serán castigados cuando empiece la recolección de las cosechas en su territorio.

#### Muerte de un financiero.

PARIS. Ha fallecido el opulento financiero francés conde de Pilet-Will.

#### Por difamador.

PARIS. Comunican desde Londres a varios periódicos que se verá el próximo miércoles la causa seguida al periodista Mylins por difamación hacia el Rey Jorge.

Merece recordarse que dicho periodista pretendió que el Monarca se había casado morganáticamente, cuando era Príncipe de Gales, con la hija de un almirante.

#### El cólera.

PARIS. El corresponsal del «Eclair» en Roma dice que un caso de cólera ha sido registrado a bordo de un buque en Civita Vecchia.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

### NUESTROS VIAJES

#### Séptima excursión a Niza é Italia

#### Fiestas del Carnaval en Niza. Viaje al país del Arte.

24 DE FEBRERO.—26 DE MARZO

Por séptima vez ofrecemos a nuestros lectores esta encantadora excursión, que tan del agrado es de cuantos desean viajar cómoda y económicamente, para instruirse deleitando al mismo tiempo el espíritu con los sublimes espectáculos que ofrece la pródiga Italia, la patria del arte en sus más puras y elevadas manifestaciones.

Los que se adhieran a esta excursión, que hemos preparado con el cuidado de que llevamos dadas tantas pruebas, llegarán a Niza el sábado 25 de febrero, y pasarán en la bella ciudad, reina de la Costa Azul, los tres días de los Carnavales.

¿Quién no ha oído hablar de los Carnavales de Niza? Su fama llena el mundo. Apoteosis de la alegría, del buen gusto, de la riqueza, constituyen con sus cosos, cabalgatas, bailes, desfiles, batallas de flores y demás festejos, algo originalísimo, único, incomparable, que todos los años atrae multitudes de viajeros, llegados a Niza, exclusivamente para admirarlos, de todas las partes del globo.

Luego, sin precipitaciones, tranquilamente, con toda comodidad, recorrerán Italia, sus ciudades más renombradas, Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Florencia, Venecia, Verona, Milán, Pavia, Turín, visitando sus Museos, sus palacios, sus ruinas; admirando sus paisajes; viviendo, en suma, durante inolvidables días en un ambiente de belleza serena, de arte prodigioso, que dejará en su memoria recuerdos de los que no se borran jamás.

El viaje por Italia ha sido organizado por nosotros con tanto cuidado, que podemos asegurar que los excursionistas que lo hagan lo encontrarán todo previsto y no tendrán que preocuparse de detalle alguno. El ser esta la séptima vez que lo preparamos es la mejor garantía que podemos ofrecer a nuestros lectores.

#### PROGRAMA

24 de febrero.—Viaje desde Cerbere á Marsella.

25 de febrero.—Visita de Marsella.

26, 27 y 28 de febrero y 1.º de marzo.—Estancia en Niza. Asistencia a las fiestas del Carnaval. Excursión á Montecarlo en landós.

2 de marzo.—Viaje desde Niza á Génova.

3 de marzo.—Visita de Génova.

4 de marzo.—Visita de Pisa. Llegada á Roma por la noche.

5 al 10 de marzo.—Visita detallada de Roma.

11 de marzo.—Visita de Nápoles.

12 de marzo.—Excursión á la isla de Capri. Visita de la Gruta Azul. Noche en Sorrento.

13 de marzo.—De Sorrento á Pompeya en landós. Visita de Pompeya.

14 de marzo.—Segunda estancia en Nápoles.

15 de marzo.—Viaje desde Nápoles á Florencia.

16 y 17 de marzo.—Visita detallada de Florencia.

18 de marzo.—Viaje desde Florencia á Venecia.

19 y 20 de marzo.—Visita detallada de Venecia.

21 de marzo.—Visita de Verona. Llegada á Milán.

22 y 23 de marzo.—Visita de Milán. Excursión á la Cartuja de Pavia.

24 de marzo.—Visita de Turín.

25 de marzo.—Visita de Lyon.

26 de marzo.—Regreso á Cerbere.

Precio: 1.100 pesetas.

con todo comprendido: transportes, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, coches, etc.

Hemos editado un elegante programa ilustrado, que enviaremos gratuitamente a los lectores que lo pidan. Los de Madrid le encontrarán en nuestras oficinas: Puerta del Sol, 7, y Arenal, 1, y Factor, 7.

Las suscripciones serán admitidas hasta el 20 de febrero en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Factor, 7. El número de plazas es limitado.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

### AVISOS UTILES

#### LA MAYOR NOVEDAD CIENTIFICA DEL DIA

#### Valdelazura

Nuevas aguas bicarbonatadas sódicas, las de más radio, litina y ázoe de Europa en su clase. Estómago, hígado, riñones y artritis. Delicias de mesa y muy vigorizantes. Premio de honor Instituto de Higiene y de París y Exposiciones. Declaradas por R. O. de utilidad pública. Gayoso y farmacias y restaurants.

# TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LOS REPUBLICANOS EN SEVILLA

### MITIN ACCIDENTADO

#### La Hogada.

SEVILLA, (Domingo, tarde.) A pesar de la convocatoria fijada en las calles invitando al recibimiento de los propagandistas republicanos, sólo han acudido a la estación unas quinientas personas, entre las que había en los andenes y fugra. Una Comisión del partido socialista fué hasta el empalme de Tocina. En el andén se hallaban con banderas Comisiones de los Circulos republicanos. A la llegada del tren sonaron aplausos y vivas a la conjunción republicana. Los excursionistas, Galdós, Pablo Iglesias, Azcarate, Nougues, Orbe y Latorre, ocuparon algunos carruajes, teniendo que apearse a petición del público, marchando a pie hasta el hotel de París. Iban precedidos de las banderas. En las calles sonaron distintos vivas. Al pasar la comitiva por frente al Consulado de los Estados Unidos, fué izada la bandera del mismo, aplaudiéndola con entusiasmo. Un grupo se estacionó frente al hotel, é hizo salir al balcón a los viajeros. El jefe local, Sr. Montes Sierra, expresó su agradecimiento, manifestando que los compañeros deseaban descansar, rogando que se retiraran; pero ante la insistencia del público, habló Soriano, para dar las gracias en nombre de sus compañeros. Entonces la gente se retiró, dejando las banderas en el teatro, donde se verificará el mitin.

#### Comienza el acto.

SEVILLA, (Domingo, noche.) Al comenzar el mitin organizado por la conjunción republicano-socialista, el teatro San Fernando, donde se celebra, ofrece aspecto imponente. Ocupan el escenario Comisiones de los pueblos, con banderas. Después de penetrar los invitados se ha permitido la entrada a las personas que carecen de billete y deseaban presenciar el mitin por curiosidad.

Para conseguir un puesto todos entraban apresuradamente, ocasionando esta circunstancia el consiguiente barullo. En los palcos predominaban las mujeres.

#### Montes Sierra.

Declara abierto el mitin. Se felicita de la importancia del acto, como continuación de la propaganda realizada en otras capitales. Hace la presentación de los oradores, a quienes elogia.

Invita a los republicanos a que tomen ejemplo de Portugal, y se ofrece a Pablo Iglesias, diciendo que el Gobierno socialista es indudablemente el Gobierno del porvenir.

#### Adhesiones.

Se procede a la lectura de telegramas de adhesión de los Sres. Pi y Suñer, Zulueta, Ballesteros y otros republicanos y socialistas. Cuartillas de Galdós.

El Sr. Nougues anuncia que va a leer unas cuartillas de D. Benito Pérez Galdós.

Voces: ¡Viva el hombre honrado! Antes de comenzar la lectura, el Sr. Nougues pronuncia palabras de elogio para el señor Pérez Galdós, que el público aplaude con entusiasmo.

Sigue la lectura de las cuartillas. En ellas se hace historia de los trabajos realizados por la conjunción republicano-socialista. Dice que en sus filas no quiere espíritus vacilantes. No deben limitarse los elementos de la conjunción al deseo de traer la República, sino que deben imponerse la abnegación, la rectitud y el desinterés. La obra de la República no es de apetitos, sino de desinterés. Invita a todos a que cumplan como patriotas y como hombres.

#### Salinas.

El representante de los republicanos de Córdoba, Sr. Salinas, invita a todas las clases sociales a imponer la República.

Niega que haya necesidad de marchar a América en busca de riquezas, pues las riquezas están aquí y serán halladas cuando los campos sean cultivados.

#### Iglesias (Manuel).

Saluda a Sevilla en nombre del concejal madrileño Sr. Latorre y en nombre de El País, Pinta el estado de España. Dice que en este país no viven más que los individuos que comen del presupuesto. Invita a los demás a que se marchen de España, para que tengan que trabajar aquellos.

#### Dominguez Barbero.

Presidente de la Juventud republicana. Hace una defensa de la conjunción republicano-socialista.

#### Orbe.

Habla en representación de los republicanos bilbalinos. Dice que el principal objeto de la conjunción es evitar que vuelvan al Poder los señores Maura y Cierva.

#### Habla Nougues.—Un escándalo.

El Sr. Nougues dedica elogios al Sr. Soriano (D. Rodrigo). Invita a todos a que tomen ejemplo de los republicanos extremeños, que rechazan las invitaciones de quienes alimentan los personalismos para enriquecerse.

Un espectador, de pie sobre una butaca, intenta interrumpir. El público se precipita sobre él, golpeándole furiosamente.

Montes Sierra, a empujones, consigue abrirse camino, llega hasta él y le hace subir al escenario.

El desorden dura largo rato, haciendo ne-

cesaria la intervención del delegado de la autoridad, el oficial del Gobierno Civil Sr. Alvarez Arranz.

Continúa el Sr. Nougues. Se declara francamente revolucionario, y termina vitoreando a la honradez de la conjunción y diciendo: «Bien está la poda de los árboles cuando no están en sazón!»

Se promueve otro tumulto. A varios espectadores se les obliga, a empujones, a subir al escenario.

#### D. Rodrigo Soriano.

Dice que quienes le han interrumpido le han hecho un homenaje. No sé—agrega—si estarán subvencionados con fondos secretos.

Agrega que encuentra vacía la tribuna donde debían estar los retados por él.

Alude a sus enemigos diciendo que, aunque parecen figuras de mármol y bronce, cuando se ahonda un poco en ellos se ve que son de yeso deleznable y de cemento. El verdadero bronce—exclama—está aquí.

Dedica elogios al Sr. Galdós, a quien llama el Tolstoi español, y también al Sr. Azcarate, y agrega: —¿Cómo comparar ese venerable rostro con aquellas figuras de yeso?

Refiriéndose a la presencia de D. Pablo Iglesias en el mitin, dice que el porvenir es de los republicanos y socialistas y se extiende luego en amplias recriminaciones para los que se llaman radicales y abandonan Barcelona durante la semana sangrienta.

Añade que ha llegado el momento de que acabe la farsa y acaben aquellos delatores de los que lucharon en la capital catalana. (Voces y mueras a los delatores de Ferrer.)

Dirigiéndose a los que le interrumpieron antes, dice que dentro de poco habrán de levantarse contra el jefe que ahora defienden.

No aludo directamente—exclama—a la persona con quien existe pendiente un asunto que, antes de un mes, solucionará el Parlamento, ignorando quién será vencedor ni vencido.

Acaba recordando que en Portugal se ha hecho una obra moral y que allí no ha habido chanchulleros como en Barcelona. El resto de su discurso ha sido violento en este mismo sentido.

#### D. Pablo Iglesias.

Dice el orador socialista que la conjunción se ha hecho sin que él abdicase de sus ideas, para evitar hechos como los fusilamientos de Ferrer y Clemente García.

El partido republicano debe seguir la inspiración de los grandes hombres, y su conducta debe ser la de una perfecta relación entre los pensamientos y los actos.

Nunca creyó que, al venir a la conjunción, habían de enmudecer los socialistas cuando ocurrieron cosas como las que motivaron sus declaraciones en el Congreso.

Prestó a aquel asunto toda la atención que debía y habló, según su conciencia, prescindiendo de simpatías y antipatías.

Estaba ansioso de que vinieran las rectificaciones, y no han venido. Si mil veces me hallara en situación análoga, mil veces haría lo mismo y repetiría lo que dije, no ante un hombre, sino ante muchos.

Explica los fines de la Conjunción, y termina pidiendo voluntad potente y constancia para dar la sangre, si fuera preciso, por el ideal.

#### El Sr. Azcarate.

Explica también su conducta en el asunto que motivó la ruptura con los radicales. Querria hablar de política; pero tiene que ocuparse de las injurias que se le han hecho, para despreciarlas.

Lee párrafos de un artículo del periódico *Actualidad Financiera*, para demostrar que, al hacer aquello, no cometió parricidio alguno en su partido ni defendió a la Monarquía.

Señala la importancia del ingreso de los nacionalistas catalanes en la fusión, y espera un gran triunfo electoral para mañana en estas adhesiones.

Extiéndese en consideraciones sobre la influencia de la moral en la política, y dice que para hacer la revolución es menester prestigio y honradez, é inspirar confianza a los elementos neutros y al Ejército.

La revolución—dice—puede realizarse haciendo mucho y hablando poco. Hay que prepararse y hacerse dignos de ella.

#### Telegrama a Costa.

Al terminar el acto se acordó enviar un afectuoso telegrama a D. Joaquín Costa.

#### Comentarios y censuras.

La impresión general es que el mitin resultará perfectamente ineficaz, porque sólo ha servido para ahondar más las diferencias que separan a los republicanos.

Se censura la actitud con que Soriano ha combatido a Lerroux, y se echa de menos la nota que debieron dar los Sres. Iglesias y Azcarate, puesto que se limitaron a defender su actitud en el pleito con los radicales.

A pesar de haber una Comisión de orden, las interrupciones han menudeado, y la conducta de los que vociferan despiadadamente a los interruptores es condenadísima.

Los radicales sevillanos se han abstenido, lo mismo en el recibimiento de los oradores, que en la asistencia al mitin.

#### LABIOS.

## LAS HUELGAS

#### En Barcelona.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) Siguen los atropellos contra los carreteros esquirols, causando un estado de alarma extraordinario. Los huelguistas van armados y los esquirols también, y por esto, cuando ocurre un pequeño choque, se hacen disparos.

Al retirarse anoche por la calle de Cataluña, un esquirol se encontró con un grupo de huelguistas, promoviéndose una lucha, en la

que se hicieron algunos disparos, y resultó herido el esquirol.

Otro hecho igual ocurrió en el Pasaje de Olivet, no resultando ningún herido. En la carretera de Sans se registró otro análogo, y hubo un herido. Fué detenido uno de los agresores.

Las diligencias instruidas por estos hechos han pasado al Juzgado especial que entiende en los sumarios por las incidencias de las huelgas.

#### En Manresa.

Telegrafían de Manresa que la Sociedad de operarios cinteros ha aceptado el dictamen del Consejo de conciliación y arbitraje.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

#### BODAS

Han contraído matrimonio: En Murcia, D. Miguel Miralles con la señorita Encarnación Giménez Navarro.

En Castellón, D. Manuel Alegre con la señorita María Sáenz.

En Zaragoza, D. Marcos Lafuente Chueca con la señorita Carmen Gómez García.

En Tafalla, D. Pascual Castells con la señorita María Idoy.

En Santander, D. José Arce Llevada con la señorita Justina Palacio Ortiz.

En breve contraerá matrimonio: En Cádiz, D. José Roquero Leal con la señora doña Dolores Lapi Orts.

#### NECROLOGIA

Han fallecido: En Sevilla, D. José Sánchez Lozano y don Andrés Oñiva.

En Almodóvar del Campo, doña Piedad Arredondo Viñas.

En Murcia, el niño Hermenegildo Lumeras Ruiz.

En Aldeateja, D. Francisco Blanco y doña Dominica Pérez.

En Salamanca, D. Félix Vázquez.

En Logroño, doña Elisa Casas.

En Medinasiona, doña Isabel Lozano Bello.

En Cádiz, doña Blanca Bensuran Bergallo.

En Belalcázar, el niño Ramoncito Morillo.

En Valencia, D. José Pérez de Tudela.

En Castellón, D. Francisco Bueso y doña Nicanora Gironés.

En Zaragoza, doña Jacinta Aznar Aznar y doña Dolores Jiménez.

En Vigo, la señorita Mercedes Otero Valdivieso.

En Oviedo, D. José Alonso Alvarez.

En Pamplona, la señorita María del Rosario García Tellechea.

En Jaén, D. Francisco Mora.

En Valladolid, D. Felipe Pino Carbonero.

En Huesca, D. Mariano Pueyo y doña María Sampietro.

En Santander, D. Jesús Oroza y la señorita Asunción Arce Abarca.

#### VIAJES

Han llegado: A León: de Barcelona, D. Emilio Carrillo Llamas y su hijo D. Julio, y de Madrid, el gobernador civil y D. Emilio Carrillo García Diego.

A Sevilla, la marquesa de San Germán.

A Córdoba, D. Jesús de Castro.

A Valencia, D. Francisco Moliner, D. Alfredo Navarro y D. Juan Vicente Pardo.

A Zaragoza, D. Manuel Marías León.

A Pamplona, D. Francisco Urcola y D. Ricardo Martín.

A Valladolid, D. Ramón Rubio y D. Juan Mateo con su esposa.

A Orense, la señora viuda de Risco y don Marcelino Maclas.

Han salido: De Alicante para Palma de Mallorca, don José Pérez Molina.

De Vitoria para Madrid, los marqueses de Casa Jara con su hijo.

De Almería para Madrid, D. José Molero con su señora y D. Esteban Giménez.

De Cádiz para Barcelona, el Sr. Lliñas.

De Córdoba para Madrid, la señora de Barroso con sus hijas.

De Valencia para Madrid, el conde de Trénor, el marqués de Vellicca, el general Puigcerver y D. Alejandro Miró.

De San Sebastián para Madrid, los señores Ubarrechena y Londáz.

De Castellón para Madrid, la esposa del señor Alvarez Ossorio.

De Zaragoza para Madrid, D. Francisco Liatera.

CASTILLA LA NUEVA

#### Hallazgo de armas.

(TELEGRAMA OFICIAL)

CIUDAD REAL 29. Según participa jefe de la línea de Valdepeñas, acaban de encontrarse, haciendo obras en las bodegas que

pertenecieron al difunto cabecilla carlista, don José Chicharro, 69 carabinas y 126 sables, que son puestos a disposición de la autoridad militar, con las diligencias practicadas por el jefe de la línea de la Guardia Civil.

#### CASTILLA LA VIEJA

#### Varias noticias.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Mañana llegará el almirante Sr. Santaló.

—Hoy se ha verificado el entierro del médico de la Beneficencia D. Rosendo Lombra, persona a la que se quería muchísimo.

Fué concejal, y siempre disfrutó de grandes simpatías. Al entierro ha acudido numerosísimo público.

Su muerte ha sido sentidísima. —En el momento en que telegrafío llueve copiosamente.

#### CATALUÑA

#### Inteligencia electoral.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) Siguen los trabajos entre regionalistas y representantes del partido federal nacionalista republicano para llegar a una inteligencia electoral en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Los más interesados son los de la Liga. Entre los federales no hay entusiasmo para llegar a esta inteligencia, asegurándose que fracasará toda tentativa.

#### Campaña democrática.

La agrupación democrática empezará el próximo mes una campaña política en favor de los principios liberales y democráticos, que dará comienzo en Barcelona y terminará en las comarcas principales de la provincia.

#### Asuntos municipales.

Sigue el revuelo en el Ayuntamiento, á causa de la real orden dictada recientemente en contra de los arbitrios que cobraba el Ayuntamiento.

El presidente de la Comisión de Hacienda opina que es de un carácter tan extraordinario y grave la resolución del ministro, que no puede subsistir.

«Es probable—ha añadido—que no se hayan dado cuenta de que viene a destruir una cosa que estaba en pie, y atenta contra la propiedad, puesto que uno de los arbitrios es el relativo a las tribunas, que son cuerpos de edificios que salen fuera de la línea de la casa y ocupan parte de la calle.

«Si no se revoca esta real orden, se dará el caso de unirse las derechas é izquierdas del Ayuntamiento con los radicales para promover un conflicto al Gobierno.»

Es seguro que el alcalde llevará instrucciones energéticas para sus conferencias con el ministro en el próximo viaje que haga á la corte.

#### Deportes de invierno.

Telegrafían de Ribas que han empezado con extraordinaria animación las fiestas con motivo de los deportes de invierno anunciados. Han llegado diferentes Sociedades excursionistas de Barcelona, que han sido muy bien recibidas por las autoridades, Comisiones y Centros de recreo de la localidad.

Las calles están adornadas y muy concurridas de forasteros, especialmente de Barcelona, que acuden en automóviles y otros vehículos.

Se han dictado medidas encaminadas a facilitar las excursiones a las montañas vecinas.

#### Contra la propiedad.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) Menean los robos. En una joyería de la calle de Alvarez penetraron los ladrones y se apoderaron de gran cantidad de alhajas.

Los atentados terroristas.

Siguen impresionando a la opinión los atentados terroristas, que no han conmovido como otras veces, porque desde hace tiempo los barceloneses están curados del susto, y mientras no causan daños graves lo consideran como una especie de epidemia que hay que sufrir.

Como siempre, los partidos políticos se aprovechan de estos hechos para sus campañas. Ahora son los radicales quienes procuran aparecer como víctimas, señalando coincidencias de fechas, lugar y ocasión.

Lo que resulta es que estos atentados, á los que no se da importancia aquí, fuera de Barcelona son estimados de otra manera y causan daño á nuestra ciudad, en todos los órdenes de la actividad.

#### La Eolsa del Trabajo.

A título de curiosidad, envío los siguientes datos estadísticos:

Durante el año 1910 se han registrado en la Bolsa del Trabajo, organizada por el Fomento del Trabajo Nacional 5,354 inscripciones, correspondiendo á las demandas 3,468, y las restantes á ofertas de empleados.

Por la naturaleza de los que han solicitado ú ofrecido trabajo, ha habido 2,208 inscripciones de Cataluña, 1,133 de las demás regiones y 127 extranjeras.

Comparado este movimiento con el de 1909, resulta un aumento de 1,170 inscripciones.

El total de inscripciones desde que se estableció la Bolsa es de 14,224.

Todos los servicios que presta esta Bolsa de Trabajo son gratuitos, lo mismo para patronos que para dependientes.

#### El descanso dominical

Un grupo de dependientes de comercio ha recorrido varias calles de la barriada de Gracia, exigiendo el cierre de los comercios que estaban abiertos, y rompiendo algunos cristales.

#### A la Argenti a.

El próximo viernes embarcará para la República Argentina doña Concepción Jimeno de Flaquer.

Va á dar varias conferencias en aquella República y en otras de América.

#### La Exposición de Bellas Artes.

Los comisionados de la Junta de Bellas Artes que fueron á Francia á promover la concurrencia á la próxima Exposición internacional de arte, anuncian que han recabado el concurso de los principales artistas franceses.

Ahora se dirigen á Inglaterra con igual objeto. La Exposición promete ser muy importante.

#### CATALUÑA

#### Los panaderos.

FERROL. Las Sociedades obreras han celebrado hoy un mitin para pedir al Gobierno la promulgación de una ley que suprima el trabajo nocturno en las panaderías.

Ningún incidente desagradable ha turbado el buen orden del mitin.

#### El «Carlos V».

Terminadas las obras de reparación del *Carlos V*, éste se ha provisto de carbón para marchar á Cádiz.

#### Partido de foot-ball.

CORUÑA, (Domingo, noche.) Se ha celebrado un *match de foot-ball* entre los equipos Inglés y Real Club de Coruña.

Disputábase una magnífica copa, regalo de la Sociedad constructora Naval.

A la fiesta asistió un numeroso público, dado el carácter benéfico de la fiesta, puesto que los productos se dedicaban al socorro de naufragos de los últimos temporales y al Asilo de Concepción Arenal.

Ganó el partido el Real Club de la Coruña, por dos *goals* por uno de Inglés.

#### VALENCIA

#### Bautizo de dos botes.

VALENCIA, (Domingo, tarde.) Han sido bautizados con los nombres de *Arias Miranda* y *José María Lobet* dos botes de vapor de la Sociedad de salvamento de naufragos.

Al acto han asistido las autoridades civiles y militares, las Corporaciones locales y personalidades distinguidas.

Ocidió durante la ceremonia el provisor del Arzobispado en representación del Sr. Guisasaola.

Los invitados fueron obsequiados luego con un *lunch*.

Al final del mismo pronunciaron discursos alusivos al acto el presidente de la Sociedad de salvamento y el comandante de Marina, que hizo votos por la prosperidad de ésta.

#### Viaje del arzobispo.

ALICANTE, (Domingo, noche.) El arzobispo de Valencia, Sr. Guisasaola, que llegó anoche, ha marchado á visitar los pueblos del arciprestazgo de Villajoyosa.

Allí esperará al Rey, que irá á inaugurar las obras del ferrocarril del litoral.

#### Llegada de balandros.

Ha llegado el balandro *Givalda II*, propiedad del Rey, inscripto para tomar parte en las próximas regatas.

También ha llegado el balandro *Inés II*, propiedad del marqués de Abella, que ha venido navegando desde Barcelona.

A mediados de semana se espera el balandro *Cisne*.

#### Fiestas invernales.

Hoy han comenzado las fiestas invernales en esta capital.

Al amanecer, una banda de música ha recorrido las calles de la población.

En el Casino se han repartido á los pobres mil bonos para la comida extraordinaria que se servirá en la Cocina económica, costeada por la Junta magna de festejos.

Por la tarde se han elevado en la explanada del Parque Canalejas varios globos aerostáticos, y se ha disparado una traca.

En honor de un músico alicantino.

En el Ayuntamiento se ha celebrado una fiesta de homenaje al joven músico alicantino D. Oscar Esplá, por su reciente triunfo en un concurso celebrado en Viena.

Los literatos D. Gabriel Miró y D. Luis Cánovas leyeron unas cuartillas, y el concejal Sr. Guardiola pronunció una bella plática, elogiando á Esplá.

Este ejecutó al piano varias composiciones suyas, entre otras la *Suite, en lá bemol*, premiada en el referido concurso, siendo muy aplaudido.

Al acto asistieron muchas damas. El alcalde obsequió á los invitados con un *lunch*.

La banda municipal de Madrid. Los alcaldes de Alicante y Madrid ultiman el proyecto de traer la Banda Municipal de Madrid, durante la semana deportiva.

Estará aquí los días 13 y 14 de febrero, dando varios conciertos en el teatro Principal.

Este diario no pertenece al Trust.

AVISOS UTILES

LA MUNDIAL SOC. ANÓN. JOVELLANOS S MADRID. SEGUROS MUTUOS DE VIDA SEGUROS DE QUINTAS

AVISO á mis clientes que la antigua zapatería de A. SAEZ HIJO, de Caballero de Gracia, 23, se ha trasladado á Alcalá, 6.

RHUM lo mejor contra el frío. LA NEGRITA

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

30 de enero de 1861.

Según *El Reino*, parece que es cosa ya definitivamente acordada el nombramiento de D. Eulogio Florentino Sanz, diputado a Cortes, para la plaza de subdirector del ministerio de Estado.

Asegúrese que en la carta dirigida por la Emperatriz Eugenia a la Reina de Nápoles se leen las siguientes líneas:

«Desearía hallarme en vuestro lugar, y os envío vuestra posición respecto de vuestro esposo y en medio de vuestra familia y de los soldados fieles a vuestra causa.

No puedo yo daros el consejo de abandonar vuestros derechos, porque conozco los dolores y los deberes que impone el Trono, y por eso mismo mejor que otros comprendo y admiro bien todo el valor y toda la abnegación de que estáis dando pruebas.»

Está a punto de organizarse en esta corte una Compañía con el objeto de construir grandes almacenes para el depósito de mercancías, donde se admitirán y custodiarán bajo un sistema análogo al establecido por los célebres Docks de Londres.

Los almacenes se construirán en los terrenos que a las inmediaciones de la estación del ferrocarril del Mediodía posee el señor marqués de Benamejil de Sistallo, a quien se debe la iniciativa para la organización de la Empresa.

No se puede negar que hay personas que temen que se intente perturbar el orden, ya en nombre de los demócratas, ya en el de los *juanistas*.

En una carta que desde Palencia dirige a *La Discusión* el marqués de Alhaja se muestran temores de un gran movimiento *juanista*, en el concepto de que se achacan las mismas intenciones a los demócratas.

El Gobierno de S. M. vigila de cerca a unos y otros, y tiene confianza de que el orden no llegará a turbarse; pero también tiene resuelto, según ya hemos dicho, que si *juanistas*, *carlistas* o demócratas levantan la cabeza, recibirán una lección dura y terrible.

El diputado progresista Sr. Ruiz Zorrilla ha vuelto a Madrid a tomar parte en las discusiones del Parlamento.

Anteayer inauguró el doctor Mata sus lecciones sobre la *lingua universal*, ante una inmensa concurrencia que llenaba todas las localidades del Ateneo.

La lucha continúa en todas las provincias de Nápoles, según noticias de Marsella.

El corresponsal de *La Presse* dice que las partidas de los Abruzzos crecen a todo momento a la espalda de los soldados sardos, y que el general Sonnaz pide con urgencia refuerzos.

Se confirma la noticia de que el general Bosco está al frente de la insurrección.

Dícese que el conocido jefe carlista Borjas, con otros de sus compañeros de armas durante la última guerra civil, se encuentra en los Abruzzos peleando a favor de la reacción italiana.

Parece que se ha distinguido en algunos combates en que ha tomado parte, y principalmente en el ataque contra una de las ciudades que cayó en poder de los defensores de Francisco II, y que han recobrado de nuevo las tropas que militan a las órdenes de Víctor Manuel.

La literatura francesa acaba de perder a un escritor distinguido: Enrique Murger falleció el 28 en una Casa de Salud de París.

## Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

CRONICAS CIENTIFICAS

## LA SEMANA MÉDICA

El viernes continuó en el Colegio de Médicos la controversia acerca de la teoría celular de la tuberculosis.

Afortunadamente, la discusión logró encuadrarse de nuevo en su verdadero terreno.

El doctor Velasco Pajares, que fué quien ocupó toda la sesión, estuvo muy hábil y fué muy feliz.

«La hidrofobia en Madrid», tema presentado por el doctor Montaldo a la Sociedad Española de Higiene, fué motivo para que el martes pasado hablaran los Sres. Llavador, Pittaluga, Vázquez Lefort, Mariscal y García Izcarra.

El primero puso en conocimiento de la Sociedad una noticia de verdadera trascendencia: la de que, merced a los esfuerzos del doctor Murillo, jefe de la Sección de Seroterapia, el Instituto de Alfonso XIII contaba ya con un nuevo suero de propiedades rabadidas tan activas, que, aplicado en inyecciones intersticiales tóxicas, seguramente tiene la virtud de esterilizar el virus «in situ», como en parte sucede con el suero antitético y el suero antiofídico que se emplea en la India contra las mordeduras de las víboras.

El Colegio de Médicos celebró ayer tarde la junta general ordinaria, aprobándose las cuentas del año anterior y el presupuesto del actual.

Con grandísima satisfacción escuchamos todos de labios del doctor Horma una cosa que demuestra la vida próspera que, por fortuna para todos, va tomando tan necesaria insi-

tución. Han logrado ahorrarse ya 12.000 pesetas en este último año, cantidad que se ha invertido en un título de la Deuda.

Fernández Sanz leyó la memoria reglamentaria, y los doctores Martín Muñoz, Loza y Pando y Valle presentaron atinadas proposiciones.

El jueves último dió en el Instituto Rubio una conferencia el doctor Gómez Ocaña, ilustre catedrático de esta Facultad de Medicina.

Disertó sobre «Inhibición cárdica y *schoc*», é ilustró la conferencia con diapositivas de gráficas obtenidas en su laboratorio y en el Instituto Marey, durante su estancia en él.

Gómez Ocaña trabaja mucho y con fruto; sus interesantes trabajos son más conocidos en el extranjero que en España, y en todos ellos resplandecen sus grandes condiciones de experimentador y su erudición vastísima.

Un médico ilustradísimo y de un porvenir brillante, el doctor D. Ramón Villegas, del Real Dispensario María Cristina, ha publicado ya la cartilla de profilaxia antituberculosa para escuelas de instrucción primaria, por la cual obtuvo medalla de oro en el Congreso de Barcelona.

Es un trabajo sumamente práctico, que acredita la fama de escritor científico que tiene ya conquistada su autor.

La Sociedad Otorinolaringológica se reunió anteayer.

El tema tratado fué el «606», interviniendo muy brillantemente los doctores Jiménez Encina y Botella, en la comunicación que presentó el

DOCTOR G.

## Leche de la Montaña

Pura y natural, 60 cént. litro. Aviso. Paz, 19.

## LA SALUD DE COSTA

Las noticias que se reciben de Graus son pesimistas. El estado del ilustre enfermo es muy grave.

Ayer regresó a Madrid el doctor Gayarre, que le ha asistido. Interrogado por un redactor de nuestro querido colega «El Mundo», ha dicho:

«Costa padece hoy una nefritis intersticial, cuyas inmediatas consecuencias son la albuminuria y el edema pulmonar, manifestaciones de aquella, ó mejor, verdaderas dolencias de una gravedad que a nadie se puede ocultar.

¿Cuánto tiempo se halla padeciendo Costa la albuminuria? Es imposible saberlo; tal vez muchos años. Hace cuarenta—Costa tiene hoy sesenta y cinco años; todos le creíamos más joven—que sufre la distrofia muscular de que tanto se ha hablado. Esta enfermedad, con ser grave, no ha puesto en peligro su vida. Le habrá producido enormes molestias, le habrá amargado durante los mejores días de su vida la alegría, el humor, el sano espíritu de la existencia que se llama el placer de vivir; pero no es ésta, con ser tan grave, la enfermedad que hoy pone en crisis peligrosa su interesante vida. La distrofia le tiene inmobilizada las piernas. Hace un mes que Costa yace en la modesta cama de su nada confortable habitación de Graus, en una misma postura. Nosotros hemos aconsejado a sus familiares que le cambien frecuentemente de posición. Es una tortura inútil y peligrosa la de mantenerle en este forzado decúbito, que contribuye al aplanamiento físico del enfermo.

Como síntomas de su dolencia hemos apreciado también la dureza del pulso, que anteayer sólo tenía 44 latidos, y el excesivo color de la lengua, que, por fortuna, no estaba seca, pues en otro caso habría acusado el síntoma de la uremia con su fatal envenenamiento de la sangre.

Nosotros—siguió diciendo el doctor Gayarre—hemos comprobado que no existe la hemiplejía de que se habló en los primeros momentos, ni ha habido, por lo tanto, de rama alguno. Es cierto que Costa se expresa con dificultad, que su palabra no es todo lo clara y distinta que debe ser; pero esto no obedece en modo alguno a lesión cerebral. Por el contrario, y desmintiendo lo que se ha dicho, a nosotros nos pareció la intelectualidad de Costa tan diáfana y brillante como lo ha sido siempre. Su portentosa inteligencia no se ha oscurecido lo más mínimo, y allí, tendido en su lecho, hizo a nuestra llegada, en cuatro palabras precisas y luminosas, la semblanza de Pedro de Répide, que nos ha acompañado en nuestro viaje, recordándonos su conocimiento en Madrid.

—Yo le vi a usted por primera vez en la calle de los Madrazos...

Costa recordaba perfectamente, y su discurso era todo lo claro, todo lo preciso que debía de ser.

Otra cosa que también se ha dicho y que he de desvanecer. El enfermo no rechaza a los médicos. A nosotros nos recibió con la más amable cortesía. Costa se dejó reconocer minuciosamente, y nada dijo de las molestias que indudablemente le causamos. El régimen que le aconsejamos no puede ser más sencillo: se reduce a la dieta láctea. Yo no sé si lo seguirá, porque en este punto D. Joaquín es un verdadero adivino, y hay que abrigar dudas acerca de las imposiciones que tratan de menoscabar el libre ejercicio de su libérrima voluntad.

Yo juzgo muy difícil, por no decir imposible, que Costa pueda ser trasladado a Málaga ó a Alicante, como se pretende.»

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montería, 12. «LA INDIA».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

## GRAN MUNDO

### BAILE EN CASA

DE LOS SEÑORES DE BAÜER

Tan brillante como animada resultó la fiesta que dieron anteayer los señores de Baüer, y tan aristocrática como numerosa la concurrencia que asistió a ella.

En tan hermoso y artístico marco evolucionó durante toda la noche buena parte de la alta sociedad madrileña que discurrió por el suntuoso hall y magníficos salones que adornan tapices admirables y cuadros de los mejores pintores españoles y extranjeros.

Uno de ellos, que encierra retratos primorosos de Goya y Mengs, está revestido de riquísimos cueros de Córdoba, y siempre atrae la vista y excita la admiración el salón de entrada, adornado por Benlliure.

La señora de Baüer, que vestía con suma elegancia un vestido de tul negro bordado con perlas negras sobre fondo malva, y adornábase con magníficas joyas de perlas, recibía a sus invitados en la puerta del segundo salón, y tenía para todos una frase de amable acogida.

El hall, de hermosas dimensiones, con sus maravillosos tapices, era la estancia en la cual la juventud bailó a los sonidos de una excelente orquesta.

Lindísimas muchachas figuraban entre las parejas, y algunas de ellas bellísimas, como las señoritas de Núñez de Prado, Finestrat, González López, Osmá, Valmaseda, Caudilla, Ribera, Villamarciel, Pidal, Boix, Caltabuturra, Delgado, Princesas de Thurn y Taxis, marquesita de Almonacid, Campillo y Peñalba, Santo Mauro, Vázquez Barros, Santa Cristina, Moral de Calatrava, Catres, Comyn, Rendueles, Suárez Inclán, Alcalá Galiano, Barros, Mazorra, Frigola, Silvela, Lécera y Crescente.

Muchas eran también las damas que llamaban la atención por su belleza: la Princesa Pío de Saboya, de terciopelo negro con adornos de *strass*; la señora de Henestrosa (*née* Le Motheux), que vestía de blanco con flores áureas; la de Campuzano, cuya hermosura realzaba un vestido de gasa gris; la de Pidal (D. Ignacio), de rosa; la marquesa de Bolafos, de crespón de China rosa, bordado con perlas; la señora de Castro Casaleiz, que suele acudir raras veces a las fiestas mundanas, iba de blanco con tul *diamanté*; la marquesa de Vistabella, de gasa gris sobre fondo *vieux rose*; la señora de Núñez de Prado, de gasa gris con adornos de perlas de acero; la condesa de San Luis, de terciopelo azul *Nathier* con encajes blancos bordados; la señora de Urquijo (*née* Landeche), de negro. La señora de Lázaro Galdiano iba ataviada con el gusto exquisito tradicional en ella, como su amabilidad; su vestido era de fina gasa gris, sobre fondo de igual color y tono, con bordados de perlas blancas. La marquesa de Squilache iba elegantísima, de gris con adornos blancos.

Muy elegantes las condesas de Torre Arias y Velle, las señoras de Serrano (D. Leopoldo) y Agrela.

Entre las damas diplomáticas figuraban la Princesa Ratibor, madame Geoffroy, muy elegante, de tul gris con flores recamadas en plata; la condesa Bonin Longare, la baronesa Grenier, madame de Lermontoff, que llevaba con mucho garbo una *toilette* de raso color rosa; madame de Vienne, madame de Calneiros y la bella hija del representante de los Estados Unidos, miss Ide Clay.

También estaban las duquesas de Lécera, Montellano, Santo Mauro, Ahumada, Terranova, viuda del mismo título, Sosma, Seo de Urgel.

Marquesas viuda de Hoyos, Monistrol, Santa Cristina, Santo Domingo, Prado Alegre, Santa María de Silvela, Yarabaylo, Torreblanca, Salas, viuda de Nájera, Mochales, Prado Ameno, Baztan, Bayamo, Riscal, Saceda, Peñafuente, Caicedo, Vadillo, Castelar, Peñafiel, Monasterio.

Condesas de Via Manuel, Casa-Valencia, Pardo Bazán, Vistaflores, Crescente, Ruidoms, Unión, Villariego, Aybar, Villamarciel, Torrijos, Benomar, viuda del mismo título, Puerto, Esteban Collantes, Villada la Alta, Tovar de Lemos, Mirasol, Caudilla, Artaza, Fuente Blanca, Bernar, Adanero, Cochillas y Maluque.

Vizcondesas de Eza, Roda y Uzqueta. Baronesa del Castillo de Chirel.

Señora de Borbón y su hija; señoras y señoritas de Canalejas, Dato, Allendesalazar, La Cierva, Cavalcanti, Moreno Carbonero, Bermúdez de Castro, Arcos, Aznar, Boix, viuda de Luque, que presentaba en sociedad su linda hija, así como la señora de Argente; Gil Delgado, Milans del Bosch, Rolland, Cárdenas, Fesser, Montojo, Ruata, García Loygorri, Sanjuanena, Schroeder, Palawcino, generala Villar, Travesedo, Barroso, Bascaran, León y Ramos, F. Villaverde, Melgarejo, Estrada, Fernández Latorre, Salvador, García Prieto, Alcázar y Roca de Togores, Llorens, Quiroga, Pascual de Pobill, Coello, Silvela, viuda de Cárdenas, G. Castejón, Méndez Vigo, Besada, Bugallal, etc.

Mucho celebraban sus amigos y admiradores ver de nuevo a la gran artista inglesa miss Harvey, que ha regresado hace poco de Munich.

El sexo fuerte tenía también muy brillante representación. Recordamos al Presidente del Consejo; ministros de Estado y Guerra; ex ministros Sres. La Cierva, Besada y Alvarado; los representantes de Italia, Alemania, Francia, Estados Unidos, Méjico y Bélgica, y secretarios de muchas Embajadas; generales Azcárraga, Borbón y Loygorri.

Los duques de Alba, Lécera, Santo Mauro, Montellano y Seo de Urgel.

Marqueses de la Mina, Scala, Portago, Martorell, Santa Cruz, Santa Cristina y Bolafos.

Condes de San Luis, Caben d'Anvers, Mo-

ral de Calatrava, Unión, Puerto y Torre Arias.

Sres. Benlliure, Moreno Carbonero, Lázaro Galdiano, Boix, Laiglesia, Pidal, etc.

En el comedor, adornado con preciosas flores, se sirvió un espléndido «buffet».

La señora de Bauer hizo los honores con suma amabilidad, ayudándola su hermana madame de Landauer, sus hijos y el dueño de la casa, no contribuyendo poco sus atenciones a que tan hermosa fiesta resultara todavía más grata.

MADRIZZY.

## Agua de Solares

Indicadísima para catarros intestinales.

TEATRO REAL

### Baile de Escritores y Artistas

La Comisión organizadora del tradicional baile de máscaras de la Asociación de Escritores y Artistas ha firmado el contrato con la Empresa del regio coliseo para el que se celebrará este año el viernes víspera de Carnaval, 24 de febrero próximo.

A juzgar por los trabajos que realizan los organizadores del baile, promete ser este año una de las fiestas más sugestivas del Carnaval madrileño.

Los encargos de billetes se recibirán desde hoy en la librería de la Asociación de Escritores y Artistas, Alcalá, 14.

Los señores abonados a palcos del teatro Real tendrán reservadas sus localidades hasta el día 18 de febrero.

## Compañía Colonial

El té más exquisito.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden autorizando a los ingenieros industriales para usar uniforme idéntico al de los demás ingenieros civiles, con las variaciones que se detallan.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de ascenso la plaza de profesor de Pedagogía de la Escuela Normal Superior de Maestros de Salamanca.

—Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, a doña Laura Miret y Bernard, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Burgos.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado las plazas de profesor de Pedagogía de los Institutos generales y técnicos de Gerona y Soria.

—Otra concediendo la pensión que se indica a los catedráticos que se mencionan, para ampliación de estudios en el Extranjero.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de ascenso la plaza de profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Cádiz.

FOMENTO.—Real orden autorizando a la Inspección de deslindes para la inversión de 13.500 pesetas para adquisiciones de aparatos topográficos, trabajos de delineación y gastos de escritorio.

—Otra ídem al ingeniero jefe del servicio de la Estadística de la producción forestal, para la inversión de 10.000 pesetas con destino a los servicios que se indican.

—Otra aprobando el proyecto de aparato, torreón y linterna para la luz de Punta Oza.

—Otra aprobando el presupuesto de gastos de conservación del balizamiento luminoso de las rías de Ferrol y Arés.

—Otra disponiendo se libren, a justificar, las cantidades que se indican, a favor del habilitado de este ministerio, D. Bartolomé Rodas, para atender a los gastos que se mencionan.

—Otra nombrando una Comisión para redactar un Código rural, donde se comprenda cuanto con la legislación agrícola se relaciona.

—Otra disponiendo se expida un mandamiento de pago de 30.000 pesetas para subvención a la Sociedad Esperanza de las Hurdes.

—Otra aprobando el proyecto de riego con motor de viento, formulado por el director de la Granja Escuela práctica de Agricultura regional de Ciudad Real.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.— Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.— Acuerdos adoptados por esta Dirección general recaídos en la reclamación de obligaciones procedentes de Ultramar.

Instrucción pública.— Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.— Anunciando que esta Real Academia celebrará Junta el domingo 29 del actual.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Servicio de la plaza para el día 30 de enero.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Diego Muñoz Cobo.

Parada: Primer batallón de Covadonga.

Jefe de parada: Señor comandante de León, D. Manuel Burguete.

Imaginería de ídem: Señor comandante de las Navas, D. Manuel Guiao.

Guardia del Real Palacio: Covadonga, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor comandante del segundo Montado, D. Antonio Juliani.

Imaginería de ídem: Señor coronel de Pavia, D. Antonio de Lafuente.

Visita de Hospital: Cuarto capitán del segundo Montado.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de Pavia.

## LOS TEATROS

### CHISMOGRAFIA

Hace pocos días dijimos que el contrato de Palanca en Lara era seguro.

Nuestra información ha sido confirmada. El contrato está firmado hace tres días.

Respecto del rumor de que iría a Lara el actor del Español Sr. Calle, la noticia ha sido desmentida por conducto autorizado. Ya la dábamos nosotros dubitativamente.

También se dice, en fin, que irá a Lara la actriz de Apolo Srta. Palou, sin que respondamos en absoluto de ello.

Lo único seguro es lo de Palanca.

Acercas de quienes reemplazarán a Celia Ortiz y Ricardo Puga, la Empresa de Lara dice que tiene ya gestiones entabladas con artistas determinados, pero no quiere dar sus nombres.

### GACETILLAS

Español.— Desde la semana próxima, y para complacer a numerosas personas que por faltar localidades no pueden asistir a las funciones de los domingos por la tarde, se darán todos los miércoles, a las cinco y media, representaciones con el nombre de funciones clásicas.

La primera de éstas se verificará el próximo miércoles 1.º de febrero, poniéndose en escena el drama en cuatro actos y en verso de D. Pedro Calderón de la Barca *La vida es sueño*.

Precios, los de noche.

Muy en breve, primera representación del drama en tres actos de D. Manuel Tamayo *Un drama nuevo*, no representado en Madrid hace muchos años.

Lara.—El lunes, 16.º de moda de la temporada, se pondrán en escena las aplaudidas comedias *El buen demonio* (dos actos) y *El paraíso* (dos actos).

Espera.—El miércoles próximo se verificará, en la sección de las diez de la noche, el estreno de la ópera en un acto, dividido en tres cuadros, original de Luis Pascual Frutos y maestro Pablo Luna, titulada *Molinos de viento*.

El decorado nuevo lo ha pintado el reputado escenógrafo Amalio Fernández, y la sartería la ha confeccionado la Casa Vila.

Novedades.—El próximo miércoles se verificará el estreno de la humorada cómica, original de los Sres. Lepina y Plañiel, con música del maestro Rafael Calleja, titulada *La loca fortuna*, en la que se estrenarán magníficas decoraciones del escenógrafo Delgado Palou.

La Empresa tiene grandes esperanzas en la obra, y no ha omitido gasto alguno en la presentación.

Son muchos los encargos que se reciben en contaduría.

En la presente semana se verificará el estreno de la ópera en un acto, arreglo de Felipe Pérez Capo, *Renato; el conde de Luxemburgo*, para la que hay gran expectación. La obra será presentada con extraordinario lujo.

Baile y regalos.—Una gran fiesta se prepara para el día 1.º de febrero en el teatro Lo Rat Penat.

Esse día se celebrará un baile, en el cual se harán regalos de positivo valor, entre los que sobresalen un precioso corte de vestido, unas magníficas botas de charol, un corsé recto, estilo Luis XV, y unas panderetas, pintadas al óleo por el distinguido artista don José Amorós.

Los organizadores han conseguido también de las gentiles artistas de variedades La Sirentia, Angelita Easo, Hermanas Franc y Matilde Cortés, que asistan a este baile, y en uno de los entreactos cantarán dúos y bailarán lo más escogido de su repertorio.

Y todas estas cosas podrán verse por una peseta que cuesta la entrada de caballero.

Al Ferrol.—Con destino a la notable compañía de zarzuela y ópera española que dirige el reputado artista y ocaionado tenor señor Ríos, actualmente de temporada en El Ferrol, donde cuenta por llenos sus representaciones, ha sido contratada por el representante de dicha compañía, venido a Madrid a gestionar asuntos de interés para la misma, Sr. Varela, la estimable tiple Anita Hernández, que ha salido ya para aquella importante factoría.

## Mundo eclesiástico

Aun cuando se ha venido hablando tanto y con tanta insistencia acerca de la próxima instalación de la Archicofradía de Nuestra Señora de Gracia en la antigua iglesia de San Pedro, es lo cierto que aun no hay más que el pensamiento de realizar la expresada traslación, toda vez que todavía no ha entregado la Archicofradía las pesetas que guarda en el Banco de España para la compra de la repetida iglesia de San Pedro, debido a ciertas dificultades que parece han surgido en el asunto, las cuales tratan de orillarse de la mejor manera posible.

No parece fuera de lo necesario el que se levante un castillete en la cripta de la catedral para colocar una campana que avise el culto a los fieles, y así parece se realizará antes de que la iglesia parroquial de Santa María se traslade a la mencionada cripta.

—Parece que el cargo de deán de la catedral de Madrid recaerá en una dignidad de la expresada catedral.

## Climas cálidos

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

SOLEMNIDAD ARTISTICA

EL LIBRO

Tristán e Iseo, de Wagner

LA LEYENDA

Para fecha próxima se prepara en el teatro Real el estreno de la ópera del insigne músico alemán Tristán e Iseo, esa inmensa tragedia de amor, en la que Wagner puso su alma entera, revuelta a la sazón en que componía el poema.

La leyenda de los amores trágicos de aquellos dos seres, á quienes la fatalidad impulsó hasta la muerte, en medio de un amor inmenso, es de origen celta, y ella ha inspirado á multitud de romances é historias caballerescas de todos los tiempos.

Desde los siglos XII al XV son varios los autores que han descrito, con más ó menos variantes, los trágicos amores de Tristán e Iseo. En España misma aparece en el siglo XIII, ya muy mediado, según nos da á conocer el erudito escritor Víctor Sanz Armesto, en unos apéndices que ha puesto á su bien hecha traducción que del poema de Wagner ha escrito mi buen amigo Luis París, el inteligente director del Real, y cuyo libro no vacilo en recomendar á mis lectores.

De los orígenes de la leyenda no se tiene fecha muy exacta; aparece en el siglo X, y es Beroul el primer autor á quien puede atribuirse la obra literaria en cuestión.

No fué en éste en quien se inspiró Wagner para componer su libro, sino que más bien acudió á Gottfrido de Straburgo, quien á su vez se había servido de un poema bretaña, espigando en aquel campo de los hechos literarios de la complicada acción de los hechos literarios.

En 1857 comenzó Richard Wagner á trazar el poema de Tristán e Iseo, abandonando la labor que realizaba en El anillo del Nibelungo, en medio del segundo acto del Sigfrido. Instalado en Zurich, en casa de los esposos Wesendonk, vió nacer en su pecho una fuerte pasión hacia la dueña de la casa. Su lealtad le hizo abandonar aquel albergue, llevándose el recuerdo de sus amores platónicos con la señora de Wesendonk.

Poco después, Wagner, refiriéndose á su nueva obra, escribió: «Por lo mismo que en mi vida he gustado de la verdadera felicidad del amor, quiero levantar un monumento al mismo, escribiendo una ópera en la cual el amor dominará desde el principio hasta el fin.»

Esta es la verdadera psicología de Tristán e Iseo, lo que dió vida á la labor del maestro. Enamorado, con más ó menos fortuna—que en esto hay distintas opiniones entre sus biógrafos,—fundió de tal modo su pasión con su labor, que bien puede decirse que ésta es fiel reflejo de aquélla. En continua correspondencia con la señora Wesendonk, dábala cuenta de la marcha de su trabajo, al propio tiempo que le enviaba cariñosas frases. Su propósito de cantar al amor se logró por completo; pero era al suyo, al que dentro de su pecho albergaba, y el que de continuo atormentaba su alma al propio tiempo que componía libro y música.

«Epoca desgraciada aquella para Wagner! No eran sólo estos desdichados amores los que venían á robarle el sosiego, sino que las materialidades y necesidades de la vida salíanle al paso, y de este modo tenía que luchar con la falta de dinero al propio tiempo que trabajaba.

Antes de comenzar su labor ya había adquirido compromisos con editores, y no bien hubo acabado el primer acto, cuando le entregó para poder cobrarle. Sólo su inmenso genio es capaz de vencer en las tremendas luchas de su espíritu.

El segundo acto del Tristán, escrito ya en momentos más fáciles para él, respecto á la escasez de dinero, es la explosión completa del grande amor que Wagner sentía por la mujer del comerciante Wesendonk. Aquel inmenso dío en que estalla la pasión de dos amantes, cohibidos por las circunstancias y sintiendo que potente valla se levanta entre sus corazones, es el dúo de amor entre el maestro y la mujer del amigo, es la traducción de los sentimientos que abrigaba el insigne autor. Bien puede decirse, en frase corriente y trivial, que Wagner «avivó aquel dúo y que en él expresó lo que íntimamente sentía».

Tal es el Tristán; un episodio de la propiedad del autor.

En la obra wagneriana el asunto es el siguiente: Iseo, princesa de Irlanda, es la prometida de Moroldo, caballero irlandés que marcha á la guerra en Cornovaglia, donde halla la muerte luchando con Tristán, sobrino del rey Marco. El adversario, poco generoso, tiene la truel ironía de enviar la cabeza de su víctima á la princesa, la cual descubre en la herida un trozo de acero perteneciente al arma del matador.

Tristán, á su vez, durante el combate, ha resultado herido por la lanza de Moroldo. Su herida no puede curarse más que por medio de unos filtros, cuyo secreto posee precisamente Iseo.

Esto le decide á ir en busca de la princesa de Irlanda, si bien cambiando su nombre por el de Tantris.

La joven princesa, conmovida ante el sufrimiento del herido, le cura con gran interés. Pero un suceso imprevisto la hace un día descubrir la verdad, y se entera de que fué la espada de Tristán la que dió muerte á su prometido, pues en ella falta exactamente el pedazo de acero que encontró en la herida de Moroldo.

Indignada Iseo, levanta contra Tristán la espada; pero sus miradas se encuentran, él suplica, ella comprende y deja caer la espada en silencio. Tristán se cura, y parte, después de hacer constar su reconocimiento.

Pero vuelve pronto, ya con su verdadero nombre de Tristán y rodeado de gran pompa. Los padres de Iseo han acordado conceder la mano de la princesa al rey Marco, y es su sobrino Tristán el encargado de conducir á la prometida, en un barco, á la presencia de su tío. Aquí comienza el poema de Wagner.

Tristán e Iseo se encuentran á bordo del barco, que los conduce á la corte del rey Marco. Iseo debe casarse con el rey y Tristán conduce la nave.

Su alma atormentada sufre ante todo por el temor de amar á Tristán. Su servidora Brangania trata de consolarla, un marinero entona una canción, y la Princesa, llena de la mayor angustia, pide que aparezca ante ella Tristán. Cree que le odia y trata de anadarle con el reproche de su acción; pero en realidad le ama, sin poder definir bien esta sensación que siente.

Brangania la aconseja que si quiere hacerse amar del rey Marco debe acudir á uno de los filtros maravillosos que lleva; pero la desgraciada princesa, lo que desea es un bebedizo de muerte.

Tristán se presenta á ofrecer sus respetos á la dama, y tanto ella como él evitan mirarse. Temen que el amor haga explosión de una vez y que sus corazones se digan cuanto en el fondo encierran.

Iseo presenta á Tristán la copa con el filtro encantado que ha de producir la muerte. El no vacila y bebe, igualmente que ella.

Entonces Brangania reconoce su error de haber cambiado el filtro de la muerte por otro de amor.

Los amantes han perdido la noción de la realidad y se contemplan sin darse apenas cuenta de su situación.

El barco entra en el puerto y los marineros prorrumpen en gritos de alegría; Tristán e Iseo vuelven á la realidad, y al verse ella ya próxima á comparecer ante el rey Marco, que ha de ser su esposo, cae desmayada.

El segundo acto se desarrolla en un parque de hermosos árboles durante una cacería nocturna, celebrada con motivo de la boda de Iseo con el rey Marco.

Brangania, al pie del castillo donde mora Iseo, vigila, y la enamorada princesa espera impacientemente la llegada de Tristán, al que ha dado cita aprovechando la ausencia del rey, que sigue en la cacería.

La fiel servidora aconseja á su señora que sea prudente, pues está rodeada de traidores, entre los que descuella Melot, que al llegar el barco observó la turbación de Tristán e Iseo.

Ella no hace caso de semejantes palabras, y manda á Brangania que apague la antorcha que luce sobre la terraza y que, al extinguirse, servirá de señal á Tristán. Ella propia la apaga, en su deseo de que llegue pronto su amante.

Efectivamente, Tristán llega, abrazando á Iseo, y juntos reconocen su pasión, llegando en su emoción hasta desear la muerte, como anhelo final de aquélla.

Dejan que pasen plácidamente las horas de la noche, no obstante que Brangania, por dos veces, les advierte de la proximidad del día y, por lo tanto, de la vuelta de los cazadores. Ellos no atienden más que á su amor.

Entra en escena Kurvenal, fiel servidor de Tristán, que con su espada trata de protegerle. Hace su aparición de espaldas y batiéndose, y detrás de él el rey Marco, Melot y algunos cazadores.

Quedase sorprendidos al ver el grupo que forman los dos enamorados, siendo el primero en lamentarlo el rey, más que por la falta de amor en Iseo, por la traición de su sobrino Tristán.

Este se dispone á partir; Iseo exclama que le seguirá, y Melot, queriendo adular á su Soberano, provoca á Tristán para que se bata con él, dejándole gravemente herido. Iseo cae desesperada sobre el cuerpo de su amor.

El tercer acto es en los dominios de Tristán, en Bretaña.

El héroe de la leyenda, herido gravemente, espera con impaciencia la llegada de Iseo, que ha de curarle. A su lado permanece su leal Kurvenal.

Un pastor, que está de vigia, anuncia la llegada de un barco, en el que efectivamente viene Iseo.

Esta salta á tierra y corre á los brazos de Tristán, el cual, presa del mayor delirio, sólo ansia ver á Iseo y morir.

Pero llega otro barco: en él vienen el rey Marco, Melot y los cortesanos.

Tristán muere, y el rey, que viene sólo con el objeto de perdonar á su sobrino, se encuentra con aquel terrible cuadro de muerte y desolación.

Brangania descubre al rey que fué ella la causante del amor de Tristán e Iseo, por el cambio de bebedizo.

Kurvenal mata á Melot; pero él también es herido de muerte, y viene á caer junto á su señor.

Iseo entona un supremo y último canto de amor sobre el cadáver de Tristán, y cae sobre él, al tiempo que el rey, hondamente conmovido, bendice los cadáveres de los dos amantes.

LA REPRESENTACION

A fines de esta semana ha de ser puesta en escena esta ópera de Wagner.

Los principales intérpretes son la Gagliardi, que hará Iseo; la Guerrini, que cantará Brangania; Vinas, Tristán; Challis, Kurvenal; Masini Pieralli, el rey Marco; Del Pozo, el Melot; pastor, Algos, y Ordóñez, el piloto.

Dirigirá el maestro Marinuzzi, que recientemente en Palermo obtuvo un éxito dirigiendo esta ópera.

La Gagliardi y Vinas han cantado muchas veces la obra, y últimamente juntos, hace poco tiempo, en Lisboa.

Para la presentación escénica, el mejor de nuestros pintores escenógrafos, Amalio Fernández, ha pintado tres decoraciones.

La primera representa el interior de una galera normanda. En el plano primero, entre el palo mayor y la borda, se extiende un rico baldaquino, formado por telas brocadas de oro, tipo románico celta, y ricas cortinas bizantinas.

El puente de popa se ve al fondo, con bordas, obenques, escaleras, jarcias, etc. Al llegar la nave á la ciudad queda iluminada por luz potente.

El segundo acto es un bosque con árboles entrelazados. A su lado se ve el palacio de tipo románico. Aparece la decoración ilumina-

nada por tenue luz de nocas primaverales y de amor. Todo el escenario está cubierto de césped, dejando sólo un sendero.

El tercer acto es el patio del feudo de Tristán. Viejos paredones dan prueba del abandono que allí reina. Al fondo, el mar.

Por el resto de la decoración hay diseminados otros detalles, que completan el carácter de época de aquélla.

El estreno se verificará en esta misma semana.

Publicaciones de actualidad

Juan de las Nieblas

Es esta una de las novelas más interesantes del gran Charles Foley, y su traducción, por María de Echarri, un verdadero acierto.

Juan de las Nieblas excita sanamente la curiosidad del lector, y por la distinción de los personajes que intervienen en la obra, su modo correcto y elegante de decir, el medio en que viven y otra porción de circunstancias más, será leído con fruición por los amantes de la buena literatura.

La obra, editada con verdadero esmero por la Casa editorial Bailly-Baillière, de Madrid, se vende al precio de 2 pesetas, y 2,50 en provincias.

Centros y Sociedades

Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII (Ferraz, 98).—En esta semana se vacunará el lunes, miércoles y viernes, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, á cuantos lo soliciten, y gratis á los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis á los pobres.

Academia Médico Quirúrgica Española.—El lunes, á las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1.

El Sr. Rueda hará algunas consideraciones sobre «Una laringectomía total»; el Sr. Marañón, «Observaciones sobre el aparato paratiroideo del hombre»; el Sr. Fernández Sanz, «Tabes dorsal y herpes zoster»; y el Sr. Sloker, iniciará una discusión sobre «El tratamiento de la obstrucción intestinal».

—La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública mañana, martes, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

Terminará la discusión del tema «La hidrofobia en Madrid», del que hará el resumen el doctor Montaldo.

—La Asociación de Escritores y Artistas aprobó anoche, en junta general, la Memoria anual, redactada por la secretaria; reeligió para la junta directiva á los Sres. Breton, Benlure, Garrido, Luceño, Fernández Shaw, Arja, Cuenca y Guerra; nombró contador al Sr. Lanuza y vocal al Sr. Romero Quinones, y acogió una propuesta del Ayuntamiento de Cuidado con general entusiasmo: la de coronar una pena, que en el mar se mira, con la estatua del insigne autor del poema La pesca, D. Gaspar Nuñez de Arce.

—La Conaanza, Sociedad de maestros sastres celebrará junta general el lunes, con el fin de aproar las cuentas del segundo semestre de 1910; dar lectura á la Memoria de los trabajos verificados durante dicho año y renovar los cargos con arreglo al reglamento.

—Camara Oficial de la Propiedad Urbana.—Bajo la presidencia del Sr. D. Angel Ruído se ha celebrado la junta general ordinaria que estaba anunciada para lectura y aprobación de la Memoria reglamentaria, de las cuentas del año anterior y de los presupuestos para el corriente.

Aprobada por unanimidad el acta de la anterior, el Sr. Richi leyó la Memoria, que, punto por punto, fué discutida y aprobada tambien.

Igual suerte cupo al balance y presupuestos para 1911.

Fue objeto especial de la deliberación de la junta la interesante cuestión del suministro del agua y de las deficiencias que, en daño de la propiedad y, sobre todo, del vecindario de Madrid, ofrece la Administración del Canal de Isabel II, y, por la directa relación que con su remedio tiene la cuestión, derivó hacia la Empresa conocida con el nombre de «Canal del Manzanares», dándose motivo á que la Asociación, por unanimidad, hiciera justicia cumplida y caluroso homenaje de gratitud al señor marqués de Santillana, que los repetidas veces aclamado y, en medio de ruidosa ovación, propuesto y admitido como socio de honor de la Cámara, que le declaró bienhechor de Madrid y digno de que su nombre se coloque á la par del de Bravo Murillo.

Otro de los asuntos que más vivo y reñido debate en son de censura produjeron, fué la existencia de una circular anónima que ha sido distribuida entre los asociados, acompañando una candidatura compuesta de individuos, algunos de los cuales no figuran en la lista de la Cámara, y de otros que, según resultó de documentos que se leyeron, no habian dado autorización para tomar sus nombres.

El documento ostenta un membrete cuyo uso es privativo de la Junta de gobierno, y se halla redactado en un lenguaje que no se recomienda por la bondad de la forma.

Aunque la Directiva, por medio del señor Gamir, hizo cuanto pudo por descubrir al autor de circular y candidatura, no hubo quien se declarara padre del engendro, y sobre él y sus autores recayó la más dura sanción de la junta general, por la perturbación que, por medio tan reprobado, se trataba de introducir en la marcha de la colectividad.

Terminada la discusión de los asuntos puestos á la orden del día, y otorgado un voto unánime de gracias á la Junta directiva, el señor marqués de Mocholes, que ocupaba la presidencia, hizo un breve resumen, y se suspendió la sesión, que continuará hoy para proceder á la elección de la nueva Junta de gobierno.

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS

Recepción del Sr. Ugarte

La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha celebrado sesión solemne, para recibir al nuevo académico D. Javier Ugarte.

Llega el Sr. Ugarte á ocupar el sillón de académico después de estar consagrado hace muchos años por la autoridad que le concede su saber é ilustración.

Este ilustre jurisconsulto, autor de una labor seria, lo mismo en el terreno de la política que en el de la Literatura y el Derecho, ha escrito el discurso de recepción sobre el tema «Las modernas ideas de organización social y nuestras antiguas leyes y costumbres».

Imposible de momento hacer un estudio de tal trabajo, que requiere verdadero estudio para recoger lo mucho y muy interesante que contiene.

La contestación del Sr. Santa María de Paredes puede en cambio suplir esta falta. Dice el Sr. Santa María de Paredes: «Con razón afirma que el problema social de hoy se integra con el de ayer; que conviene volver la vista á lo pasado cuando el fulgor de lo futuro deslumbra, á fin de conocer la energía inicial del movimiento, la calidad del terreno en que se siembra y los frutos obtenidos, pues estudiando «lo que fué», se forma juicio más exacto de «lo que es», y se prepara mejor «lo que debe ser».

Para ello hace el Sr. Ugarte gran acopio de citas y textos de Fueros municipales, leyes de partidas, de la nueva y la novísima Recopilación, intercalando referencias y descripciones de nuestros más famosos escritores, con lo cual bien se advierte su conocimiento de nuestros clásicos y de nuestro antiguo Derecho, cultivados con amorosa predilección.

No se limita á exponer lo que pudiéramos llamar «precedentes directos de la cuestión social», sino que habla con gran generalidad del estado social de «aquellos tiempos», fijándose en los siglos XVI y XVII, y no es ciertamente para alabarlos. «Aquellos tiempos», dice, como habéis oído, sobre representar un enorme manifiesto atraso en las más principales manifestaciones de la existencia en común, están muy lejos de merecer patente de virtudes cívicas y privadas, de constituir elemento siempre digno de imitación, cuyas irradiaciones habamos de echar de menos en irremedias que arranquen lágrimas á nuestros ojos y gritos de dolor á nuestros pechos.» Y uniéndose á sus elocuentes frases, testimonios de la literatura picaresca, palabras de nuestros clásicos y la conocida crítica de Cánovas del Castillo, pinta un sombrío cuadro de costumbres de «la España de la leyenda de oro», del cual no podemos seguramente evanescernos, y que por fortuna no podría reproducirse hablando de «nuestros tiempos», digase lo que se quiera y por hondo que sea el pesimismo.

En cambio, el Sr. Ugarte mira con verdadero afecto nuestras antiguas leyes de carácter social, no tanto por su contenido en relación con las necesidades de la época, cuanto por su dirección y tendencia. «Caminamos, dice, sobre carriles que ha mucho tiempo marcaron la dirección de nuestros preceptos legislativos, aunque el material móvil sea distinto y los mecánicos encargados de conducirlo se engalanan con vistosos uniformes de un acentuado modernismo estético.» Y sintetiza su juicio en estas frases: «Hemos visto que en el pasado hay mucho que puede ensalzar nuestra previsión y orientar nuestras evoluciones; ¿quién puede lealmente tacharnos de retrógrados ante una legislación social que se desenvuelve paralela á todos los grandes conceptos de la sociología vigente?»

De aquí el interés y la importancia que tiene el discurso del Sr. Ugarte, pues del estudio de la legislación del «antiguo régimen», realmente se infiere que volvemos á marchar por caminos que la Revolución cerró ó destruyó en nombre de la libertad, y esto induce á meditar si vamos bien por esos caminos que abrimos de nuevo y hasta dónde llegaremos en nuestro retroceso.»

Hablando de los tiempos modernos con relación á nuestra patria, dice el Sr. Ugarte: «Somos una raza á quien el ayer se le ha subido á la cabeza; y ya hemos visto, siquiera limitándonos á asomarnos á su extenso panorama por el agujero de una lente de telescopio, que, en relación con nuestros días, hay en aquellos lejanos emplazamientos de nuestras costumbres y nuestras leyes muchos y variados puntos de contacto con «la actualidad», que alguien supone adelantada y progresiva... He ahí la más severa condenación de las generaciones presentes, tan aptas como sus predecesoras para pelear, para cultivar las ciencias y las artes, para brillantar las glorias de reyes y caudillos, de sabios y filósofos, de poetas y pintores, de historiadores y dramaturgos, aunque no nos llamemos Séneca y San Isidoro, Velázquez y Murillo, Alfonso X, Isabel la Católica, Cisneros, Hernán Cortés, Espinola, D. Juan de Austria y Gonzalo de Córdoba, Cervantes, Lope de Vega, Rioja, Mariana, Melo, Santa Teresa de Jesús y Fray Luis de León...»

Pero lo desdenamos todo, hasta las funciones de dirección y mando; y bien avenidos con nuestra modestia, quizá porque nos permite disculpar nuestra pasividad, olmos casi resignados, y desde luego sin protesta, que lord Salisbury nos reputa el prototipo de los pueblos moribundos; y bajo nuestro techo se repite con acentos de convicción, más que de angustia, que el Africa empieza en los Pirineos y que somos un presidio suelto... Y nos calumniamos á nosotros mismos, con un instinto de anarquía individual, que explica, ya que justificar no puede, esa deformación del ideal, característica de nuestra idiosincrasia como nación y como Estado. Ayala dijo en un momento de patriótico despecho, que somos capaces de todas las abnegaciones, pero incapaces de entendernos y de gobernarnos á nosotros mismos. Así, contradiciéndonos siempre, mientras hay quien pide que se cierre con doble llave el sepulcro del Cid, renegando de grandezas y conquistas, otros labios entonan todavía el himno de Covadonga, de Lepanto, de Bailén y Cádiz, aclamado por los entusiasmados bélicos de la galería. Y plumas

fervorosas echan de menos la Inquisición y la «ronda de pan y huevo», la expulsión de los judíos y la sopa de los conventos, olvidando que de antinomias continuas y de contradicciones perennes está tejida nuestra historia de triunfadores, de gobernantes y creyentes. En ningún otro país se ha extremado la persecución de las Ordenes religiosas como en el nuestro, donde la matanza de frailes ha sido tragedia más de una vez repetida entre las sangnarias explosiones de muchedumbres ebrias por el vaho de todas las malas pasiones desenfrenadas, y donde el célebre confesor de Carlos II ha sido dos y tres veces asesinado en el teatro, á petición de un público que no se satisfacía con una sola terrible puñalada de un hábil cómico complaciente... «Cabe, pues, afirmar que estamos tan distantes de aquella antigua España, acaso más organizada que la nuestra? ¿No siguen siendo molinos los gigantes y doncellas las mozas del partido? ¿No nos rodea la miseria, que agranda, complica y envenena todos los gérmenes morbosos de nuestra sangre? ¿No se renueva, á nuestra vista, llevando el duelo al corazón y el estrago al estómago, esa flácida, astrosa, enervada multitud de mendigos que nos rodea á toda hora, recordándonos que hay muchos que no tienen el pan seguro, ni cubren sus carnes con el más humilde vestido, ni duermen bajo el más modesto techo, mientras otros drochan, gozan, se abitan, quizá inhábiles para toda función de actividad, de inteligencia, de positiva solidaridad social?...

«Cuanto más eficaz que la fórmula de la regulación de todos los derechos es la que declara la protección de todos los deberes... Y por este camino se llegará á la paz social con más seguro éxito que encastillándose el Poder tras las almenas de su soberbio alcázar de granito. Las ideas no se destruyen con cañones. ¿De qué sirvieron los quemaderos del Santo Oficio para combatir la herejía?... Frente á frente de predicaciones que se dicen redentoras, llevando en su seno el virus de todos los errores, de todas las concupiscencias, de todas las maldades, creamos una sociedad vigorosa, potente, tutelar de todo lo bueno, de todo lo armónico... Y habremos vencido. Y no olvidemos que toda organización ha menester de elementos que la apoyen dentro de las exigencias del Derecho, de la razón, del bien y de la justicia. Porque en vano se escriben leyes, si el espíritu público, si la acción social no colabora espontáneamente en pro de su cumplimiento. Cuando los pueblos concurren por impulso propio á facilitar soluciones de paz, de armonía, de realización práctica del Derecho, los conflictos se conjuran fácilmente, la fuerza se hace innecesaria las más de las veces.»

El Sr. Ugarte ha sido muy felicitado por su discurso.—A.

Digno de protección

Llamamos la atención de las personas de orden sobre una publicación que empieza á circular gratuitamente entre miles de niños de la corte. Es trabajo pedagógico bien sentido y pensado, excitación constante á la noble actividad del espíritu para encaminar convenientemente la voluntad á la formación del carácter, auxiliar poderoso de la educación doméstica y escolar. Pero con todas estas condiciones reune otra mucho más apreciable aun: la de ser una disinteresada y buena propaganda de orden social, una labor metódica y perseverante para la formación del futuro ciudadano en los sanos principios que exigen la salud y el porvenir de la Patria. Doctrina suministrada en la forma prudente y clara que exige la infancia en sus distintos grados de desarrollo intelectual (por lo cual va la revista dividida en tres secciones).

No hay duda que de estas obras, modestas en apariencia, pero muy serias y beneficiosas en realidad, necesita la Patria en todo momento, y mucho más en los actuales, en que se advierte claramente la precisión de sanear la atmósfera en que crecen los niños de nuestras grandes ciudades. Deberían, pues, proteger esta publicación simpática las personas que hacen el bien por el bien, porque el autor de la revista Madriñillos, que es Angel Bueno, advierte en razonada exposición impresa que á nosotros llegó con los primeros números, y en la cual expone los motivos fundamentales que á tal publicación le conducen, que quisiera ver aumentada la actual tirada de 5.000 ejemplares muy pronto, en cuanto se le auxilie para el gasto de impresión, ya que son muchos más los niños que pudieran y quisieran recibirla; y ya que de ella espera, como esperamos nosotros, resultados positivos para el porvenir, de que se beneficiarán los principios fundamentales de toda sociedad bien organizada.

UNA DEVOTA MUERTA

Ayer mañana ocurrió un caso trágico, que impresionó mucho á cuantas personas asistían á la misa de once de la iglesia de Santa Bárbara.

Entre las devotas que se hallaban en el templo había una de unos cuarenta y siete años, vestida con modestia y con aspecto de menestrala en día de fiesta.

De improviso la pobre mujer empezó á oscilar, y cayó bruscamente al suelo con el rostro lívido y la mirada extraviada.

Los fieles que la rodeaban acudieron en su auxilio, y al ver que se hallaba sometida á los efectos de un accidente violento, la trasladaron al atrio para que con el aire pudiera respirar mejor y reponerse antes.

Sin embargo, la gravedad de la paciente aumentaba. No se trataba de un desvanecimiento producido por el calor y tufo de los cirios, sino de un ataque fulminante, que le privó de la vida en breves momentos, sin dar tiempo á que fuera asistida por un facultativo.

En seguida se avisó al Juzgado de guardia y se realizaron por la Policía del distrito las diligencias para identificar el cadáver.

Poco después se sabía en el Juzgado que la difunta era Agustina Casado Marina, portera de la casa núm. 46 de la calle de Jacometrezo.

CEREMONIA PALATINA

Toma de almohada

A las seis y media se verificó ayer en la antecámara de S. M. la toma de almohada por las 21 señoras Grandes de España, que a continuación se expresan:

Núm. 1, marquesa de Astorga, con antigüedad en la Grandeza desde 1495; madrina, condesa de Altamira.

Núm. 2, marquesa de Velada, idem, 1557; idem, duquesa de San Carlos.

Núm. 3, duquesa de Pastrana, idem 1572; idem, duquesa de Almodóvar.

Núm. 4, marquesa de Távora, idem 1705; idem, duquesa de Santo Mauro.

Núm. 5, condesa de Maceda, idem 1710; idem, duquesa de la Conquista.

Núm. 6, marquesa de Velisca, idem 1771; idem, duquesa de Pinohermoso.

Núm. 7, marquesa de Los Soidos, idem 1785; idem, duquesa de la Conquista.

Núm. 8, condesa de Santa Coloma, idem 1792; idem, duquesa de la Conquista.

Núm. 9, marquesa de Mos, idem 1794; idem, duquesa de Plasencia.

Núm. 10, duquesa de Ahumada, idem 1835; idem, duquesa viuda de Bailén.

Núm. 11, marquesa de Villamagna, idem 1859; idem, condesa de Atarés.

Núm. 12, marquesa de Bondad Real, idem 1866; idem, marquesa de Santa Cristina.

Núm. 13, condesa de Santa Engracia, idem 1873; idem, duquesa de la Conquista.

Núm. 14, marquesa de Miravalles, idem 1881; idem, condesa de Aguilar de Inestrillas.

Núm. 15, marquesa de Portago, idem 1909; idem, condesa de Aguilar de Inestrillas.

Núm. 16, condesa de Alcubierre, idem 1909; idem, duquesa de San Carlos.

Núm. 17, marquesa de Squilache, idem 1910; idem, duquesa viuda de Bailén.

Núm. 18, condesa de Romanones, idem 1910; idem, duquesa de Tovar.

Núm. 19, condesa de Torre Arias, idem 1910; idem, duquesa de Santo Mauro.

Núm. 20, marquesa de Pozo Rubio, idem 1910; idem, duquesa de Pinohermoso.

Núm. 21, marquesa de Fontalba, idem 1910; idem, duquesa de la Victoria.

La toma de almohada da solamente derecho a sentarse ante S. M., como la cobertura de los Grandes da derecho a cubrirse ante el Monarca.

La ceremonia se ha ajustado al siguiente ceremonial:

Invitadas oficialmente por la camarera mayor de Palacio, asisten a este acto las señoras grandes de España que anteriormente han tomado la Almohada, y esperan la salida de S. M. la Reina colocadas por orden de antigüedad, según la fecha en que recibieron este honor, a uno y otro lado de la antecámara.

Después que haya entrado S. M. y tomado asiento en el sillón dispuesto al efecto, dice, dirigiéndose a las señoras presentes: «Señoras, lo que efectúan.

La camarera mayor toma asiento en la almohada colocada a este fin detrás de S. M. la Reina. El mayordomo mayor de la augusta Señora queda de pie detrás del sillón de Su Majestad, y el mayordomo de semana inmediato a éste.

Seguidamente, el secretario de la camarera, colocado a la derecha de la puerta que conduce a la saleta, donde esperan las señoras que han de tomar la Almohada, obtenida la venia de S. M., anuncia a la primera que por el orden prefijado ha de recibir este honor, diciendo: «Señora», la duquesa, marquesa, etc.

Se presenta la anunciada llevada de la mano de su madrina, que ha salido a buscarla; al entrar, ambas hacen una reverencia a S. M., adelantando unos pasos y hacen la segunda; después saludan a uno y otro lado a las señoras, que deben levantarse para contestar al saludo, y sentarse inmediatamente. Entonces continúan hacia S. M. y hacen la tercera reverencia, retirándose la madrina a su asiento.

S. M. la Reina dice a la anunciada: «Señoras», y ésta lo verifica en la almohada que se halla enfrente, dignándose S. M. hablarla particularmente.

Iniciado por S. M. el término de esta breve conferencia, se levanta la anunciada, besa la real mano y, con su madrina, que ha venido de nuevo a buscarla, saludan a S. M., y a las circunstantes en la misma forma que a la entrada y se retira a tomar asiento en el primero de los que no están ocupados.

De la misma manera se procede con la segunda anunciada, y así sucesivamente con cuantas hubiese.

Al finalizar, todas las señoras se ponen de pie, y S. M. se digna recorrer el círculo saludando y conversando con las que han presenciado y recibido esta distinción.

Tan luego como S. M. se retira a las habitaciones, las señoras que acaban de recibir dicho honor manifiestan a la camarera mayor de Palacio el deseo de ofrecer sus respetos a S. M. el Rey, y, obtenido el permiso, pasan a su real cuarto acompañadas de sus respectivas mdrinas, con lo que se da por terminada la ceremonia.

La antecámara de S. M., que es la pieza de etiqueta, estaba así distribuida:

A la entrada por la cámara se hallaba el sillal de S. M. la Reina doña Victoria, y detrás, a la derecha, el de la camarera mayor, duquesa de San Carlos.

A la izquierda se hallaban, detrás de la augusta señora, el duque de Santo Mauro y el mayordomo de semana de servicio.

A lo largo de la referida antecámara, y a cada lado habían tres filas de almohadas. Estas eran almohadones armados, que tenían encima almohadas rojas.

Con la antelación debida fueron concurriendo a la antecámara las siguientes señoras, Grandes de España que en fecha anterior tomaron la almohada:

Condesas de Altamira, viuda de Torrejón, Viamanuel, Atarés, Casa Valencia, viuda de Fuensalida, Aguilar de Inestrillas, viuda de Xiquena, Almodóvar y Heredia Spínola.

Marquesas de Aguilar de Campo, viuda de Hoyos, Laguna, Castel Rodrigo, Santa Cristina, Salar, Mina, Rafal, Cenía y Quirós.

Duquesas de la Conquista, Lécera, Santo Mauro, Montellano, Victoria, Valencia, Seo de Urgel, Tovar, Plasencia, Arión, Zaragoza y Tetuán.

Estas señoras fueron a ocupar sus siales respectivos por orden de antigüedad, y permanecieron de pie hasta recibir a S. M. la Reina en la antecámara.

S. M. el Rey y los Archiduques vieron la ceremonia desde la cámara.

Las damas concurrieron con traje de Corte, y después de tomar la almohada, pidieron la venia para saludar al Monarca y a la Reina doña Cristina.

EL OAFETO VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Doña Luisa Castel, 26 años, Ayala, 15.—Simón García, 64, Luciente, 5.—Alejo Izquierdo, 67, Salvador, 3.—Mariana Gosset, 63, Fuencarral, 20.—Teresa García, 18, Sandoval, 6.—Emilia Panes, 66, Jardines, 24.—Julia Gonzalo, 56, Embajadores, 106.—Elisa Couto, 64, Pizarro, 11.—Francisco Barings, 15 meses, Fuencarral, 123.—Emma Janzetti, 29 años, Osuna, 5.—Eduardo Fernández, 28, Rodas, 11.—Julian Torrejón, 36, ronda de Valencia, 3.—Esteban Vila, 50, Santa Isabel, 45.—Juan Pérez, 49, Conde Duque, 32.—Josefa Alvarez, 37, Sandoval, 16.—Manuel Gallego, 39, Pizarro, 6.—Manuel Llanes, 61, San Mateo, 2.—María García, 56, paseo de Santa María de la Cabeza, 1.—Feliciano Mautute, 86, Serrano, 53.—Jerónimo González, 68, plaza de las Comendadoras, 1.—Secundino Ruiz, 43, Corredera Alta, 25.—Miguel Briceño, 56, Bastero, 9.—Calixto Román, 65, Palma, 9.—Benita Montes, 56, Palma, 3.—Manuela Serrano, 75, Hospital Provincial.—Antonio Quesada, 13 días, Hospital Provincial.—Rufina Santiago, 15 días, Hospital Provincial.—Manuel Hidalgo, Depósito Judicial.—Teresa García, 47 años, Espino, 3.—Juan Mambrilla, 76, Cuesta de la Vega (Campo del Moro).—Dolores Sauza, 54, Almansa, 8.—Manuel García, 9, Instituto Rubio.—Federico Gasulla, 8, Tudescos, 31.—Francisca Luque, 66, Hospital de la Princesa.—Francisco Pancorbo, 68, Viriato, 27.—María Cruz, 72, San Carlos, 4.—Elias García, 10, Oriente, 7.—Julio Gómez, 6, Duque de Liria, 4.—Juan San José, 1 mes, Solana, 4.—Manuela García, 21 meses, Solana, 3.—Rafaela Caro, 15 meses, plaza de Blasco de Garay, 2.—María Teresa León, 2 meses, Atocha, 4.—Francisco Ferrer, 1 mes, Esperanza, 5.—Marcelino Rodríguez, 16 meses, García de Paredes, 34.—Pilar Rodríguez, 30 meses, Olmp, 6.—Lucía Carretero, 4 meses, Hernani, 7.—Isabel Vesier, 9 meses, Minas, 21.—Antonio Pajares, 17 meses, travesía de Fúcar, 13.—Eduardo González, 9 meses, Humilladero, 10.—José Eguluz, 2 meses, Jacometrezo, 67.—Salvador Paradas, 3 meses, Espíritu Santo, 34.—Angel Reyero, 7 días, Fuencarral, 143.—Francisco Rodríguez, 80 años, Asilo de Santa Cristina.—Leocadio Manzano, 4, carretera de Extremadura, 16.—Mariano Valverde, 1, Segovia, 35.—María Gómez, 4, Gonzalo de Córdoba, 9.—Antonia García, 3, Francisco López, 38.—Ildefonso Galiano, 4 días, Peñuelas, 14.—Agueda Sominchan, 69 años, Hospital Provincial.

CODIGO RURAL

La Gaceta publica una real orden del ministro de Fomento, dirigida al director general de Agricultura, Minas y Montes, que dice así:

«Ilmo. Sr.: La necesidad imprescindible de la formación de un Código rural, donde se compendie cuanto con la legislación agrícola se relaciona, el estudio de la forma en que debe organizarse la guardería rural, el funcionamiento de las Cámaras y Sindicatos agrícolas, en la forma que actualmente se desenvuelven, proponiendo las reformas que la práctica aconseja, exige el nombramiento de una Comisión especial que, presidida por V. I., se ocupe con la mayor urgencia de los asuntos que anteriormente se mencionan, con el fin de preparar las disposiciones convenientes para la realización de estos propósitos, formándola con personas que se hayan ocupado de estas cuestiones, que tanta transcendencia tienen para la agricultura nacional, y a este objeto.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que la mencionada Comisión se constituya bajo la presidencia de V. I., con los Sres. D. Gumersindo Fernández de la Rosa, ingeniero agrónomo; D. José de Arce y Jurado, presidente de la Junta consultiva agrónómica; D. José Cascón, director de la Granja Escuela práctica de Agricultura regional de Palencia; D. Vicente Alonso Martínez, director de la Escuela especial de Ingenieros agrónomos; D. Julio Redondo, jefe de la asesoría jurídica; D. César Arrueche, auxiliar de este ministerio, y D. José Vicente Arche, jefe de negociado de Enseñanza técnica, Cultivo y Plagas del campo, las cuales con la mayor urgencia se ocuparán del estudio de los asuntos que se les encomienda por esta real orden.»

FUNCIÓN BENÉFICA

Se nos comunica que para la función del Real á beneficio del Dispensario antituberculoso Reina Victoria, hasta mañana lunes, á las dos de la tarde, se reservarán á los abonados que primero lo reclamen, sus localidades, y luego se dispondrá de ellas para satisfacer los muchos pedidos.

La función se celebrará el día 3 por la tarde. El número de pedidos es enorme.

Camisería Especial

Corte y confección inglesa.

CASA ONDATEGUI. MONTERA, 36

LAS NOVILLADAS DE AYER

EN VISTA ALEGRE

La primera corrida de la temporada se celebra bajo un cielo nublado y con amenaza de lluvia; por la muestra se le presenta la temporada á D. Ildefonso tan nublada como la anterior, porque de haber hecho un día bueno, como los últimos, la entrada hubiera sido magnífica.

Los toros son oriundos de la vacada de don Filiberto Mira.

PRIMERO

Berrendo en negro, de buenos pitones, y de no mala presencia.

De salida toma dos refilonazos, después aguanta tres puyazos, con escasa bravura. Los matadores hechos un lío en eso de los quites; el frijo, sin duda, los tiene retraídos.

Bonifa y el Ahijao clavan dos pares y dos medios, regular uno del Ahijao.

El Infante, que viste de tabaco y oro, comienza pasando con la derecha, saliendo achuchado y perseguido, y una de las veces derribado sin consecuencias.

Vuelve a pasar, sin demostrarnos nada sobre en su faena, como no sea que tiene muchos pies.

Pincha en hueso, perdiendo los avíos; luego, una calda, después de recibir un aviso.

SEGUNDO

Su piel parece el arco iris, por los colores que tiene.

Mellaito le da unos capotazos, si no con arte, con valentía y voluntad.

Toma el torito seis puyazos, derribando con fuerza, matando dos jacos.

Martitos y Casares clavan dos pares y medio, medianos.

Mellaito, de grana y oro, lo toma desde cerca y con tranquilidad, parando algunas veces con la mano. Entra desde largo, para dejar una sus mias pasadas y atravesadilla, entregándose demasiado en el momento de la reunión.

TERCERO

Negro, un becerrete un poco grande.

Toma cuatro puyazos, derribando siempre, mandando al otro barrio á dos pencos con sólo soplarlos.

Pelucho y el Ahijao clavan tres pares regulares.

Infante, á los primeros pases, sufre un palotazo en un brazo y el desarme consiguiente.

Segue pasando muy medianamente; entra apretadito y sale suspendido por la entrepierna, dejando un pinchazo leve; vuelve á pinchar, levemente también, y termina por entregarse, saliendo derribado, pero dejando una estocada aceptable. Palmas.

CUARTO

Negro, sacudido de carnes, bravo; toma seis puyazos, matando un jaco.

El Francés escucha aplausos en la última puya.

Mellaito clava medio par al cuarto, aceptable.

Infante, después de clavar tres pares en el aire, consigue colocar medio en el toro.

Repite Mellaito con uno desigual.

Cierra el tercio Casares con uno delantero. Mellaito da el primer pase rodilla en tierra; dos pases más, y larga media tendida.

MANZANILLA

EN TETUAN

Una cogida grave.

A pesar de estar la tarde tan fría, la Plaza está casi llena.

El cartel de la primera corrida de 1911 se compone de seis novillos de León Félix Sanz, á cargo de Romito, Patolas y Cantaritos.

La lidia se efectúa sin la suerte de varas. Dios y el simpático Dulciras, que tengo á mi lado, me ayudan á soportar la fiesta.

Primer.—Retino, albardao. De primeras se muestra mansurrón. Cerrajillas y Sastre banderillean, quedando el segundo.

Los peones, á fuerza de estorbar, hacen al toro sabio.

Romito, después de brindar á Bienvenida, pasa con precaución y coloca media contraria, entrando bien. Palmas.

Segundo.—Patolas, Mollojo y Malagueñín quedan á cual peor en banderillas.

Patolas mata á su enemigo de cinco pinchazos y una pescuetera, dándole un aviso.

Tercero.—Negro listón y muy feo. El público protesta; pero no es sustituido. Cantaritos brinda también á Bienvenida (siguen los sablazos), pasa regular y coloca un pinchazo y una delantera, que basta.

Palmas. Cuarto.—Castaño, listón y corniveleto. En banderillas, nada.

Romito pasa bien al principio, y después se hace pesado.

Total, un pinchazo, una contraria y otra delantera. Recibe dos avisos.

Quinto.—Negro listón y más grande. Patolas lo mata de media tendida, una delantera y descabella á la segunda.

Sexto.—Castaño. Banderillean los espadas medianamente, quedando mejor que ellos el banderillero Sastre.

Cantaritos cita á recibir y coloca una con travesía.

Cogida grave. El público se echa al ruedo antes de acostarse el toro, y un arenero es cogido y volutado aparatadamente por la entrepierna al intentar quitar á la gente de en medio.

El banderillero remató al toro.

En la enfermería me facilitan el siguiente parte facultativo:

«Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en esta enfermería el arenero Enrique Peñalba Sanz, con una herida de asta de toro en la cara anterointerna del muslo derecho con orificio de salida por la cara externa, por

donde mana gran cantidad de sangre venosa. Existe, además, conmoción visceral; pronóstico, muy grave.

México, Daniel Rodríguez.»

En la última hora, las nueve de la noche, y en vista de que el herido se encontraba algo mejorado, fué conducido en camilla al Hospital de la Princesa.

GAMACHO

Uniforme de los Ingenieros industriales

Por disposición que ayer publica la «Gaceta», los ingenieros industriales han sido autorizados para usar uniforme idéntico al de los demás ingenieros civiles, excepto en el distintivo, que consistirá en un regulador de fuerza centrífuga (bulto redondo), de plata, sobre un tubo en U (bulto redondo), también de plata, cruzado por un imán y radiación (plano), de oro, orlado todo en ramas de laurel, hojadas y con bayas de oro, surmontado el todo de la corona real en oro.

En la Artística Industrial han cambiado el sistema de máquinas de escribir por las YOST último modelo, que son las que en verdad dan el mejor resultado.

Supresión de la mendicidad

Empadronamiento de mendigos.

La Junta de Caridad del distrito del Hospicio, auxiliada por la autoridad municipal, ha procedido ayer á recoger á los muchísimos pobres que acostumbran á situarse en los atrios de las iglesias de San José, Calatravas, San Ildefonso, San Antón, Magdalena, San Antonio de los Portugueses y oratorio del Espíritu Santo, con el fin de proceder al interrogatorio y empadronamiento de los mismos.

Las Juntas de barrio, en vista de los datos adquiridos, procederán inmediatamente á efectuar una rigurosa información de cada uno de los expresados pobres, con el fin de averiguar los recursos con que cada uno cuenta, para que sean socorridos y asilados los verdaderos necesitados, y castigados los que vienen explotando los buenos sentimientos de vecindario.

ALCANCE POLÍTICO

Toda la mañana la pasó ayer el señor Canalejas en su despacho oficial de la Presidencia.

Allí recibió las visitas de los señores marques de Pidal, Arias de Miranda y embajador de España en París.

Con el Sr. Pérez Caballero estuvo conferenciando el Sr. Canalejas desde las diez de la mañana hasta las doce y media, y acerca de las cuestiones sobre que versara la entrevista, el Presidente ha cuidado de guardar la mayor reserva.

Manifestó el Sr. Canalejas á los periodistas que carecían en absoluto de fundamento los rumores propalados respecto á disgustos con el Sr. Montero Ríos, y que él iría esta tarde á la estación del Norte con objeto de despedirle.

Dijo también que el decreto convocando la reunión de Cortes y declarando terminada la primera legislatura no se publicará hasta la segunda quincena de febrero.

Luego, refiriéndose á un telegrama de origen inglés, dijo el Sr. Canalejas que había quedado ultimado el contrato entre el Gobierno portugués y la Casa Vicker para el suministro de buques á la flota de guerra de la veína República.

Para la defensa de sus costas construirá la veína República diez acorazados tipo inglés y con todos los detalles modernos. El tonelaje de cada uno variará entre 12.000 y 16.000 toneladas.

La Casa Vicker construirá, además de dichos buques, un arsenal, siendo el presupuesto de toda la obra veinte millones de libras esterlinas.

Parece que el propósito del Gobierno portugués tiende exclusivamente á cuidar con sus fuerzas propias de la defensa de sus costas, á fin de no necesitar en ningún momento para esa atención del auxilio de la escuadra inglesa.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios de domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

Doctores Vázquez Lafont y Casuso, Ayudante, Sr. Sellés.

En la calle del Conde de Romanones fué atropellado por una bicicleta el niño de once años Faustino Freire, domiciliado en la calle del León, 25, cuarto izquierdo, siendo curado de la fractura de la tibia derecha por su tercio inferior, y diversas erosiones y contusiones de pronóstico reservado.

Joaquín Fernández fué asistido de un ataque de alcoholismo, y curado de contusiones en la cabeza, que, según manifestó, se las produjo otro individuo en una taberna de la calle de la Paz.

Eleuterio Villar, domiciliado en la calle de la Escalinita, 6, tercero derecha, sufrió una caída casual, ocasionándose una herida en la cabeza.

Doctores Granados y Ulivarri, Ayudante, Sr. Blanco.

José Santamaría se produjo heridas de pronóstico reservado en el brazo derecho, trabajando en una obra de la calle de Santa Brígida.

Anastasio Villa se cayó de una escalera en una calle de Fuencarral, dirigiéndose al Hospital de la Princesa.

Doc. y Pérez Martínez.

Ana López regañaron en la calle de las Cuestiones de vecindad resultando heridas leves en la cara y manos.

Apastasio Conde se produjo quemadura en los brazos al recomponer una cañería en la calle de la Encarnación.

Doctores Ortiz y Morales, Ayudante, Sr. Rey.

Antonio García se produjo una herida en la frente, al caerle casualmente en la calle de Santa Engracia.

Ana Martín se produjo quemaduras en los brazos, trabajando en un taller de planchar de la calle de Fuencarral.

De alcoholismo fueron socorridos tres individuos.

Doctores Alonso y Hernández.

Antonio Galindo, de doce años, fué agredido por otro muchacho de su edad en la calle de San Bernardo, siendo curado de una herida en la cabeza.

Justo Onate, de sesenta y dos años, se cayó en la calle del Pez, dislocándose el hombro izquierdo.

María Granda regañó con una vecina en la calle de la Princesa, resultando en la refriega con heridas en la cara y manos.

De alcoholismo fueron socorridos tres individuos.

El guarda de la Plaza de los Mostenses y su hijo han tenido que pasar á la presencia judicial porque se les acusa de dedicarse á robar huevos de las cajas almacenadas en dicho mercado.

Un herido en la cabeza.

En la Casa de Socorro de la Universidad curaron hoy los médicos Sres. Taboada y Peñarrucha á un herido, llamado Manuel Moreno, que tenía un balazo en la cabeza.

La lesión era de pronóstico reservado.

Según se desprende de lo actuado por el Juzgado, Manuel Moreno, el herido, tuvo un altercado con Eduardo Moreno, y ambos fueron á las manos en la calle de Quindones, donde se encontraban.

El Eduardo hizo uso de una pistola y le deserrajó un tiro á su contrincante, hirundiéndole en el parietal derecho.

Según parece, Manuel y Eduardo rifieron por cuestión de faldas. Uno de ellos tenía relaciones con una muchacha, á la que pretendía el otro.

Eduardo se dedicó á mandar anónimos á la novia de Manuel y al dueño del taller donde trabajaba éste, que se incomodó grandemente con dicho proceder, denunciando á la Policía á Eduardo.

Esta tarde se encontraron en la calle de Quindones y se desarrolló la escena referida, que, por fortuna, no tuvo tan graves consecuencias como el rencor de los contrincantes hacia suponer.

Portero que se insubordina.

El portero de una casa de la costanilla de San Andrés presentó una denuncia contra el propietario de la finca.

Al penetrar el portero en su habitación notó la falta de varios muebles y prendas.

El dueño, que había despedido al portero hace varios días, le había amonestado con desalojarle la habitación si no se marchaba pronto.

Declarado esto, la acusación contra el propietario tiene poco valor.

Dos guardias agredidos.

Los guardias Antonio Pedraza y Felipe Navarro prestaban servicio en la línea divisoria entre Madrid y el Puente de Vallecas, cuando vieron á ocho individuos que se entretenían jugando al cané.

Se aproximaron á ellos, é inmediatamente se dieron á la fuga.

Ya de vuelta fueron víctimas de una brutal agresión.

Llovían piedras sobre ellos, y el guardia Pedraza fué alcanzado por una de ellas, que le produjo lesiones leves.

Uno de los agresores fué detenido.

Alcance político.

Sin asistencia facultativa murió en el Hospital de la Princesa, el día 2 de la casa núm. 3 de la calle de Felipe Pablo Germán Clement, de treinta y ocho años, soltero y natural de Onda.

Reconocido por el facultativo de la Casa de Socorro de Chamberí, certificar su fallecimiento. El juez ordenó el traslado al Depósito Judicial.

Mal caída.

En la Casa de Socorro de la Latina fué asistido Nicolás Manzano, quien se produjo la luxación de la extremidad externa de la clavícula derecha al caerse, casualmente, en el Camino Alto de San Isidro.

TRIBUNA LIBRE

AL SEÑOR MINISTRO DE FOMENTO

Excmo. Sr.: Al claro y recto juicio de V. E., la Sociedad de Cazadores de Ferrol, legalmente constituida, tiene el honor de exponer el caso más inaudito que en cuestiones de caza creemos se ha presentado de muchos años a esta parte, por si V. E. se digna tomar cartas en el asunto y hacer justicia, única aspiración de esta Sociedad.

El caso que pasamos a exponer vale la pena de que V. E. se fije en él con todo el detenimiento que le permitan sus altas ocupaciones, y encontrará V. E. cosas extraordinarias.

La Sociedad de Cazadores de Ferrol fué constituida por unos cuantos buenos aficionados, en vista del gran desbarajuste que en cuestiones de caza existía en esta localidad. Ya sabe V. E. que, desgraciadamente, la ley de Caza ni se cumple, ni, lo que aun es peor, la hacen cumplir los principales agentes destinados a este objeto.

Con tal motivo, y previendo que por este camino llegaríamos a la completa destrucción de la caza, se fundó, como ya queda dicho, la Sociedad. Pronto se vieron los resultados prácticos de tal Asociación: desaparecieron los cazadores furtivos, el respeto a la ley fué un hecho—cosa rara en estos contornos—, y fijese bien V. E., que es lo más interesante, el ingreso por licencias de caza fué aquí en el pasado año de más de dos mil pesetas, cuando antes esta recaudación sólo alcanzaba a la suma de quinientas o seiscientos. Como V. E. comprenderá, estos resultados se obtuvieron con el auxilio de los guardas jurados de esta Sociedad, auxilio que nos cuesta el dinero, como V. E. comprenderá también.

Dicho esto, V. E. creará, como creará todo el que tenga sentido común, que esta Sociedad encontró facilidades para todo y apoyo en las autoridades encargadas de velar por el cumplimiento de la ley. ¿No es así? ¿Lo cree V. E.? Pues se equivoca V. E. de medio a medio. Un resquemor, antes de seguir adelante, tenemos que manifestar. Francamente: V. E. considera esta cuestión una cuestión tan baladí que no piense ocuparse de ella? En este caso, no seguimos adelante, ni se moleste su señoría. V. E. cree que esto vale la pena de prestarle atención? Entonces siga leyendo V. E. y verá, atónito sin duda alguna, la manera que tienen sus subordinados de cumplir las leyes, reales órdenes y demás pragmáticas que V. E. tiene a bien dictar para hacer la felicidad de los compañeros de San Eustaquio. Creemos basta de preámbulos y vamos al grano.

Por arte de encantamiento—favor se le hace con llamarlo así—y cuando esta Sociedad estaba más descuidada en cumplir y hacer cumplir la ley, cuando reinaba la anarquía cinegética, apareció, pues no otro verbo es aplicable, un coto de caza en las inmediaciones de esta localidad. Cerca, nada accidentado y

uno de los sitios más abundantes de caza tué el elegido por un señor a la antigua usanza para campo de sus expediciones cinegéticas. Y no crea V. E. que lo de «por arte de encantamiento» que decimos más arriba, lo decimos a humo de pajás; pues qué nombre le daría V. E. a un coto cuya existencia no consta ni en el Gobierno Civil de la respectiva provincia, ni en el Ayuntamiento en que está enclavado, ni aun en la conciencia del que se titula dueño de él? Nos permitimos creer que V. E. no dudará de lo que decimos, por otra parte bien fácil es a V. E. comprobarlo en el Gobierno Civil de la Coruña.

Pero aun hay más: algunos socios de esta Sociedad, a quienes lo menos que se merecen es el nombre de Quijotes, poseídos de santa ira y dispuestos a no dejarse atropellar, requieren sus más flamantes uniformes—pues hay que hacer constar que son militares—y en respetuosa Comisión fuéronse a ver al excelentísimo gobernador civil de la provincia, creyendo, ¡inocentes!, que en él encontrarían la fuente de la verdad, de la justicia.

Excelentísimo señor: Dejando a un lado las deferencias y mutuos ofrecimientos habidos durante la conversación con aquella superior autoridad, nos permitimos repetir a V. E. lo que ante la misma dijeron los comisionados, los de los flamantes uniformes:

«Señor gobernador: En el término municipal de Serantes, donde impera el caciquismo, conservador en su mayor parte, donde la ley de caza y casi todas las leyes restantes son un mito, ha sido cometido un atropello en la persona de uno de los socios de la Sociedad de Cazadores de Ferrol, quitándole la escopeta por un guarda jurado que no existe oficialmente, en un terreno que no es coto y en nombre de una persona que sí existe; pero que tiene tanto derecho para ello como V. S. para arrestar a un cardenal. Nosotros rogamos a V. S., señor gobernador, que se restituya la escopeta a su dueño y que se notifique al alcalde de Serantes la no existencia de coto alguno en aquel término municipal; esto lo pedimos en nombre de la justicia, y con la garantía de nuestro honor de como es cierto todo lo que queda dicho.»

Haciéndose cruces se quedó, excelentísimo señor, el señor gobernador de la provincia al oír tales enormidades; felicísimas se las prometió la Comisión. Uno de los que la componían, y por indicación del mismo gobernador, elevó una instancia preguntando si en aquel Gobierno civil existía algún documento referente al famosísimo coto citado, para (palabras del mismo gobernador) «poder decir a ustedes de una manera terminante que no existe tal coto.»

Pero, ¡oh poder de los caciques!, la instancia quedó sin contestación; el coto, que nunca había sido coto, lo fué desde aquel momento, sancionado por el silencio del gobernador, tan dentro de la ley como antes, y, lo que es peor, señor ministro, a estas alturas se está ventilando un juicio por un delito que no existe, cual es el de entrar a cazar en ese coto, y como se ventila en un Juzgado (el de Serantes) donde todos son partes interesadas, huelga hablar del sentido de la sentencia que servirá para sancionar más aun, si cabe, el atropello cometido contra ley de caza y contra nuestros bolsillos.

Si V. E., por las alturas donde se encuentra, está acostumbrado a ver mayores enormidades que las que citadas quedan y a no remediarlas, Dios nos tenga de su mano y buena suerte le dé El a la Sociedad de Cazadores de Ferrol. Pero no creemos que V. E.,

con un espíritu altamente democrático, ampare con su silencio estas reminiscencias de feudalismo.

V. E. tiene la palabra. Ferrol, enero de 1911.—Los socios de la Sociedad de Cazadores de Ferrol.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

Buzón público

Quijas del vecindario.

Los perros.—En la calle de Jovellanos, número 1, apoyado en una reja de una ventana de sótano, hace más de diez días que permanece un perro escuálido, enfermizo y cojo, lleno de miseria, inspirando temores de que pueda rabiar, por cuanto que no quiere comer.

Varios vecinos han avisado a guardias y barrenderos lo retiren de sitio tan concurrido; pero todos se hacen el sordo ante ese ruego. ¿No habría medio de obligarles a ello para evitar una infección o un peligro al transeúnte?—Un suscriptor.

CONTESTACIONES

El ingeniero director de los servicios municipales de Vías públicas y Fontanería alcantarillas de esta corte contesta a una queja diciendo lo siguiente:

Que no puede hacerse la instalación de los pasos de cemento de la Glorieta de Atocha, porque este material no tiene resistencia para el grandísimo tránsito de carruajes que por este sitio se verifica.

Ahora bien, con el fin de facilitar el acceso, ha dado orden para que lo antes que sea posible se proceda a efectuar los arreglos necesarios en los pasos de pedrusco que existen ya instalados y rebacheo de toda la Glorieta.

NOTICIAS GENERALES

S. M. el Rey pasó ayer el día cazando faisanes en la Casa de Campo con el Archiduque Federico, el Príncipe Mauricio de Battenberg, el duque de Calabria, el de Alba, los marqueses de Bayamo y Viana, el conde de San Román y el agregado militar de Austria.

A la una de la tarde fué S. M. la Reina doña Victoria a almorzar con los cazadores en el pabellón del Polo, de la Casa de Campo, que anteaer se amuebló y ayer ha sido inaugurado.

Se hicieron seis ojeos y se cobraron 300 faisanes y otras 300 perdices. El día, espléndido.

S. M. la Reina, después del almuerzo, marchó a la Venta de la Rubia con los Archiduquesa Isabel, el Príncipe Mauricio y el duque de Santo Mauro.

El ex senador y mayordomo de semana de S. M., marqués de Urrea, que se encuentra en el septenario de una pulmonía, cuya importancia inspiró serios temores, encuéntrase algo más aliviado, dentro de la gravedad.

De todas veras hacemos votos por el res-

tablecimiento de tan distinguido y simpático gentleman.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléf. 225.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS CONSERVAS TREVIANO

Coronas y flores «RUBIO». Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

LA MILITAR. Agencia fúnebre. Claudio Coello, 27, esquinilla a Jorge Juan.

LA Soledad. Desengaño, 10. Servis. fúnebres

La redención a metálico

Persona bien informada nos asegura que ha sido prorrogado hasta el 15 del próximo febrero el plazo para la redención a metálico de los quintos de 1910.

En la policlínica de la Cruz Roja del distrito del Congreso-Hospicio (Los Madrazo, 14) han comenzado desde el día de ayer las aplicaciones gratuitas del «Gob».

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

En honor de Merino.

LEON. (Domingo, tarde.) Las calles de San Marcelo y de la Catedral, formando una sola, se llamarán en lo sucesivo calle del Conde de Sagasta. Las minorías republicana y socialista del Ayuntamiento votaron en pro de la proposición, pronunciando algunos de sus individuos elocuentes discursos haciendo resaltar las virtudes cívicas que adornan a tan ilustre hijo de esta capital.

En casa del ex alcalde Sr. Mallo se reunirán mañana las personalidades más caracterizadas de León para tratar del grandioso recibimiento que se ha de hacer al Sr. Merino, que llegará a esta capital el día 4 de febrero.

La buena Prensa.

VITORIA. (Domingo, noche.) En el Monasterio de las Salesas ha celebrado la Asociación de la Buena Prensa una función religiosa en honor de su santo Patrón, San Francisco de Sales.

Ocupó la sagrada cátedra el doctor Vizcarra.

Anatematizó la mala Prensa, é hizo la apología del santo, a quien presentó como el primer periodista católico.

En el Centro Obrero, el Sr. Díaz de Arca, presidente de la Asociación de la Buena Prensa, ha dado una conferencia notabilísima.

Excitó el celo de todos para que cooperen con entusiasmo en la buena obra, a favor de la Prensa católica.

El conferenciante fué muy ovacionado.

Asamblea republicana.

CORUNA. (Lunes, madrugada.) En el Casino Republicano se ha celebrado la Asamblea general del partido.

Hizo uso de la palabra el ex alcalde y juriscónsulto Sr. Martínez Fontela, presidente del Casino.

Se redactaron varias bases, que fueron aprobadas después de amplia deliberación.

Finalmente, se acordó no enviar representantes a la Asamblea republicana de Madrid, censurando el pésimo resultado que han dado las jefaturas.

Proclamaron los republicanos corufeses que sirven illemente a la causa, manteniéndose en honrada independencia, prefiriendo vivir así y no sometidos a indefinidos y desautorizados jefes.

El crucero «Du Chayla».

MELILLA. (Domingo, noche.) En la madrugada de hoy se presentó a la vista del puerto un buque de guerra, que resultó ser el crucero francés Du Chayla, procedente de Orán.

A las ocho de la mañana fondeó en la bahía. El capitán del puerto, a bordo de la lancha militar Europa, pasó a bordo a saludar al comandante del buque francés.

Viene el crucero con buzos para recoger una ancla perdida por él durante el temporal que hubo cuando el viaje del Monarca.

De terrorismo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que ignoraba el fundamento que pueda tener un rumor circulado hoy, según el cual había sido detenido un individuo que llevaba un explosivo.

También ha dicho el Sr. Portela que una persona le ha entregado un donativo de cincuenta pesetas para el guardia que recogió y colocó en el carro blindado el explosivo que se encontró en la calle de Pelayo.

EXTRANJERO

La banda de Alcántara.

PERPIGNAN. Ha pasado esta tarde por esta estación la banda del regimiento de Infantería española de Alcántara, que se dirige a Puigcerdá para asistir a las fiestas franco-españolas que han de celebrarse en aquella población con motivo de la «Semana de los Pirineos».

Acudió a saludarla la banda del 24.º regimiento de Infantería colonial y un numeroso público, que tributó a los músicos españoles demostraciones de afectuosa simpatía.

Al entrar y salir el tren en que iban éstos, tocó la banda francesa la Marcha Real, a la que contestaron los españoles con la Marsellesa, siendo ambos himnos acogidos con grandes aplausos por el gentío que llenaba los andenes.

La peste en Mandchuria.

KHARBIN. Durante las últimas cuarenta y ocho horas han fallecido en esta ciudad, víctimas de la terrible epidemia, cuarenta personas.

Se cuenta entre los fallecidos un europeo. En el barrio chino de Foud-Si-Adian han perecido 149 de sus habitantes.

El Duque de Connaught.

LONDRES. El Rey Jorge ha sancionado el nombramiento de gobernador general del Canadá a favor del duque de Connaught, propuesto por el Gobierno.

El nuevo gobernador entrará en funciones el próximo septiembre, para cuya fecha se trasladará al Canadá en compañía de su augusta esposa.

Durante dos años ejercerá el cargo el duque de Connaught, con carácter provisional.

AVISOS UTILES

alta fantasía. Sombri las M. de Diego. Pta. del Sol, 13. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LOTELLAS THERMOS Y THERMARIN. Estos desde 5 ptas 25 céntimos los de medio litro. Perfeccionados. Nuevo precio. Contienen las bebidas frías o calientes 30 horas. Excusivos de esta casa. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas. Carteras de todos sistemas. desde 55 cént. PRECIOS FIJOS BARATOS. Calentadores de petróleo perfeccionados para habitaciones. Calentadores, calentadores, calentadores, calentadores, calentadores, etc. etc. Antigua casa NABIN, 12 Plaza de Ferradores, 12, (telef. esquina a San Felipe Neri).

LIBROS A PLAZOS. CREDITO LITERARIO. Montevideo, 9, MADRID. vende toda clase de obras. PIDANSE CATALOGOS.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR D. Manuel Cruzat Oehagavia Miranda y Rodríguez de Arellano. MARQUÉS DE FERIA, MAESTRANTE DE LA REAL DE ZARAGOZA. HA FALLECIDO EL 28 DE ENERO DE 1911. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su director espiritual, su desconsolada viuda, sus hijos D. Joaquín, D. Alvaro y D. Antonio; su hermana, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y testamentarios. SUPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la continuación del cadáver, que se verificará el día 30 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 29, a la Estación del Mediodía, para ser inhumado en el panteón de familia de Taffala (Navarra), en donde se celebrarán los funerales el día 1.º de febrero. En la capilla ardiente se celebrarán, el día 3.º, misas desde las doce a las doce de la mañana. El duelo se despide en la Estación.—No se reciben esquelas ni se admiten coronas.—Se suelta la sob. Púnebre Militar.—Claudio Coello, 46. NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO.

CONSULTORIO Médico-Quirúrgico. 17-CORREDERA ALTA-17. Vías urinarias y en enfermedades de 5 a 6, 2 tas. De 9 a 7, 1 pta. Especial para obreros, 7 a 9 de la noche, 30 cént. Se aplica el 600.

Piñón, cartones, papeles, etc. y Co. de España. Arroyo Barquillo, 9. Compra y vende autom. Civiles. MO. T. RA. 30, 1.º. Se admiten huéspedes, bus. Sábados. exts. Bolsa. 12, 2.º d.º.

DEPENDIENTE de sustroría que haya estado al despacho. Sueldo. 3,50 pesetas. Prez. adm. 1.

CAPITALES se colocan con garantía DINERO en hipoteca, usufructos, comercio, muebles y género a retirar San Joaquín, 2, 1.º, derecha. De 10 a 1 y de 6 a 8.

PERDIDA Perra pequeña blanca con manchas canela claras y rabo, atiendo por L. n.º a Segurificas a: Luchana, 4, 1.º, de la izquierda.

CABALLO olarons, jardinera, gu. ruicinos; vend. CUESTA SANTO DOMINGO, 14, 1.º.

PARA IMPRESOS y sellos caucho. 12-Victoria-12. Gable, p.º fama, sol. vistas. Arsenal, Capelanes, 1.º 2.º.

Traducciones de idiomas. Escalante, 18, 1.º 2.º.

CASA AMUEBLADA alquilar; tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal 31.

PAGO ALTO. PRECIOS por toda clase de alhajas de empeño papeles Monte. Vendo barato. Guinea, Caballero de Graoia, 10 y 12.

SELLOS CAUCHO Mayor 70. TRASPASO por ausencia en casa con extjers R: Desengaño, 3, posita es.

TABACALERA BANCO DE ESPAÑA Preparación abreviada para oposiciones mes de mayo, en la OFICINA PRÁCTICA DE ENSEÑANZA CO. MERCANTIL, PRECIADOS, 43, entresuelo.

OPOSICIONES A ABOGADOS DEL ESTADO Academia preparatoria a cargo de los Sres D. Balmoro Gabriel y Galán y D. Hdefonso Díez Gómez, Jefe de Negocia lo del I.º pro, con d.º en la Audiencia territorial y Dirección general de lo.º contencioso, respectivamente. Abierta desde 1.º de febrero. Con informes, dirigirse a los citados señores, Mendizábal, 42, y Glorieta de San Bernardo, 4.

LA CONFIANZA Ofrece a su numerosa clientela su nuevo local, donde continúan sus actividades para la venta de muebles y al.º contoso. Precios económicos.—Teléfono 1.369. VALERDE, 5, BAJO.

ESPOZ Y MINA, 2. Caloriferos para petróleo, calentadores, cacheleros, parrillas para chimeneas.—Utensilios de cocina.—servicio de mesa y objetos fantásticos para regalos.

MANUEL CANOSA TELÉGRAFOS. Preparación completa por oficiales. Internato.

CASA NAVAS.—PIANOS Música mecánica. «EL CECILIAN» para apl. car. al teclado de todo piano y el Piano Cecilian, Ronisch a 88 y 65 notas. reunidos en un solo mueble, independientes en su uso, constituyen la perfección suma en el nuevo arte de tocar el piano mecánico-amante. Fuencarral, 33, 1.º y San Onofre, 2. EXCLUSIVA VENTA PARA ESPAÑA. PIANOS modelos corrientes de RONISCH, Steinway, Floyel, Krauss, Ortiz & Casse, y Robert Mauer, etc. etc. Ventas a plazos, siquiere y cambios. 2.ª SECCION. PIANOS Y PIANOLAS DE OCAISION procedentes de cambios a precios baratísimos.

¿REUMATICOS? El Bálsamo Victoria, compuesto con Mentán, Metilo, Alcanfor, Cúrcuma y Mentol cura en el acto los dolores más agudos. 218, Victoria, 8.º Madrid.

AVISO. ¿Cuál es la casa que más para alhajas, oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7. El Hórreo. La mejor sidra champagne. Probarla para persuadirse. Compro más s. Sager y muebles. Lera, 108, 4.º tienda.

CONSULTA. Médico ex interno del H. de S. Juan de Dios. APPLICA. CON SU DOLOR DEL 300. Enfermedades secretas, matriz, orina, Medicina y cirugía gral. De 11 a 1, u a pta. 3 a 5, 2 ptas. Especiales, 5 ptas. Curación garantizada. Oteros. 7 a 9, 0,5.—Santa Bárbara 2 y Fuencarral 78, 1.º.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS. CURACIÓN RADICAL CON LAS Pastillas antiépilépticas DE OCHOA. aun después de fracasar la medicación polibromurada. De venta en todas las farmacias.

PARA CARNAVAL. Inmensos surtidos en gasas, sedas alta moda y rasos desde 75 céntimos. Se liquidan también por fin de temporada las alforbras y tapices de esta importante casa. Fuenada Velasco.—8, PLAZA DE SANTA CRUZ, 8, ENTRESUELO.

Agua mineral. SIEMPRE FRESCAS. Depósito: Reina, 45 dupdo.—Tel.º 886. Servicio a domicilio. Se abona a los clientes 10 cént. por cada caso devuelto.

LA SEÑORA DOÑA FABRICIANA HERRANZ Y GARCIA SU ESPOSO D. ANTOLIN BAÑOS Y SANZ Y SU HIJO DON CARLOS Fallecieron, respectivamente, el 31 de enero de 1906, el 26 de diciembre y el 6 de marzo de 1884. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, y el 31 en las de San Lorenzo y Santiago y en las iglesias de Santa Catalina de los Donados, Jesús y Descalzas Reales, serán aplicadas en sufragio del alma de dichos señores. Su hijo y hermano, respectivamente, ruega a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados, en la forma acostumbrada.

ESPECTACULOS DEL DIA 30.

RFAL. - No hay función. ESPAÑA OL. - 9. (Popu- lar). - ¿Quiere usted comer con nosotros? - El alcalde de Zúñiga. PRINCESA. - 9. (Moda.) - La moda del mundo. COMEDIA. - 9. (Moda.) - Las sultanas. LARA. - 9. (Moda.) - El buen demonio (doble). - El paraiso (doble). APOLO. - 6. - El trust de los tenorios y El barbero de Sevilla (doble). 10. - Bohemios y Juegos malabaros (doble). COMICO. - 6. - El hongo de Pérez (3 actos, doble), y El morrongo (reprise). 9.50. - ¿Eche usted señoras! - Los hijos del aire (2 actos, doble). ESLAVA. - 6. - El conde de Luxemburgo (doble). - La moral en peligro. - La corte de Farón. - Granito de sal. NOVEDADES. - 6. - Huelga de criadas. - ¡Si las mujeres mandasen! - Los hijos de Hungría. - Dora, la vida alegre. - Huelga de criadas. MARTIN. - 8.15. - El amigo Nicolás (doble). - Rosa temprana. - El amigo Nicolás (doble). IMPERIAL. - 5. - Cien años exactos. - ¡Parroquiana rabanitos! - No existe felicidad. - Papa la frascachona. - Parece cuento (especial). 4.15 y 8.15. Palfoules. NACIONAL. - 6. - El difunto Toupinel (especial). - Las vecinas. - El enemigo en casa y Maniobras en Carabanchel (doble). - NOVICIADO. - 5. - Los verdugos del pueblo. - Los puritanos. - ¡Yel otro dende tú sabes. 9. - Colorín, colorao. - Los puritanos. - La corria de toros. SALON MADRID. - De 5.30 a 11.30. - Cine y variedades. MADRILEÑO. - 5. - Cine y variedades. Grandes atracciones. ROMA. - Desde las 5.15. - Artísticas películas. - Varietas. RECREO SALAMANCA. - De 10 a 1, y de 3 a 8. - Patines, cine, bar, patiserie.

Martes, moda, miércoles y sábados carreras de cintas. TEATRO NUEVO. - Desde las 3 de la tarde, grandes atracciones. 11.31. Especial de moda. BENAVENTE. - De 5 a 12.15. - Sección continua de cinematógrafo. Novedad y estreno. KURSAAL. - 4 a 11.30. - Varietas y obras cómicas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 30. - Santa Martina, virgen y mártir; Santos Hipólito y Feliciano, mártires; San Félix, papa; San Lesmes, abad, y Santos Aldegunda, Sabina y Jacinta de Mariscottis, vírgenes. Cultos. - Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, preces y reserva. En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), continúa la novena a Nuestra Señora del Buen Parto, siendo orador en la misa, a las diez, D. Ildelfonso Linares, y por la tarde, a las cinco, Sr. Cipriano Nievas. En la parroquia de Santos Justo y Pastor, ídem, a Nuestra Señora de las Maravillas, D. José María Reus, y a las cinco y media, el P. Pedro de Villarín. En el Cristo de la Salud, por la tarde, a las cinco y media, a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, el padre D. Ramón de Garra mendí. En la Iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), ídem, a Jesús Sacramentado, a las cinco, el P. Juan Francisco López. La misa y oficio son de la Octava de San Ildelfonso. Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia y Escuelas Pías de San Fernando, 6 de las Tribulaciones en las Carboneras. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Pascual Bailón.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

ANTIGUA CASA ONDÁTEGUI 36, MONTERA, 36 IMPORTANTÍSIMO SÓLO HASTA EL 20 DE FEBRERO Siguiendo la costumbre establecida por esta Casa de realizar cada temporada sus existencias con objeto de presentar siempre á su distinguida clientela todos los artículos exclusivamente de novedad, ponemos en Ventas Extraordinarias CON 50 POR 100 de rebaja verdad sobre sus precios á todos los artículos de la estación. POR FIN DE TEMPORADA Blusas-Batas-Faldas-Matinés 50 por 100 Ropa blanca fina 50 por 100 Encajes - Bordados - Echarpes - Plisées 50 por 100 Pañuelos - Guantes - Corbatas 50 por 100 Paraguas ingleses - Bastones 50 por 100 Camisetas y Pantalones de lana y algodón 50 por 100 Medias - Calcetines - Cubrecorsés 50 por 100 Jerseys - Chaquetas y Levitas de punto 50 por 100 Abrigos - Gorros - Bufandas 50 por 100 Camisas de hombre - Pijamas 50 por 100 Mantelerías - Toallas - Mantas - Colchas 50 por 100 Fanelas - Piqués - Oxfors 50 por 100 Combinaciones de seda, lana y algodón. 50 por 100 Blusas - Mallots - Culottes 50 por 100

La Previsión Andaluza (SECCION COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD) Construcción de fincas á plazos en cualquier población de España. - Préstamos hipotecarios, amortizándolos en los años que deseen. - Préstamos á los labradores con garantía de sus cosechas y ganados - Venta de maquinarias agrícolas á plazos. - Venta de abonos minerales. CAJA POPULAR DE AHORROS Intereses que se abonan: Del 4 al 8 por 100 anual según las fechas de reintegro. Las imposiciones se admiten de toda España y los intereses se abonan en el mismo domicilio del imponente. Sucursales: En MADRID, Puerta del Sol, 6. BARCELONA: Pelayo, 7. - VIGO: Arenal, 8. - CADIZ: Barrié, 31. - MÁLAGA: P. Constitución, 42. - GRANADA: Mirasol, 28. - CACERES: Pajas, 1. - CARTAGENA: P. del Rey, 1. - VALENCIA: Cirilo Amorós, 20.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA. - Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan y son muy agradables al paladar. La tos se calma á la primera pastilla. - Venta en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 1.50 la caja. - Por mayor: Pérez, Martín y Compañía, - ALCALA, 9, MADRID.

XIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Luisa Salamanea y Negrete Marquesa de Pacheco Falleció el 30 de enero de 1898 R. I. P. Su yudo, el excelentísimo señor teniente general D. Juan Pacheco y Rodrigo, marqués de Pacheco; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las parroquias de San Jerónimo y Santiago; iglesias de San Pascual, San Ignacio, Santa Catalina, Pontificia (antes de San Miguel), Servitas (antes San Nicolás) y convento de las Trinitarias, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

II ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Federico Comes y Orejas FALLECIÓ EL 31 DE ENERO DE 1909 Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su jefe, vinda, hijas, hijo político, hermanos políticos, primos y demás parientes, Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el martes 31 del corriente, en el Oratorio del Espíritu Santo (calle Valverde), y el miércoles 1.º de febrero, en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Varios Señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Seguros de Quintas. "LA PREVISIÓN ANDALUZA" Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Autorizada por R. O. de 1.º septiembre de 1909 Sorteo de 1911 PRIMA: 800 PTAS. OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío. Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6 (Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros)

CASINO DE MADRID Esta Sociedad saca á concurso la construcción de una tribuna para las fiestas de Carnaval, con arreglo al pliego de condiciones que se halla en el edificio en las oficinas todos los días laborables, de cuatro de la tarde á ocho de la noche, hasta el 1 de febrero próximo. También admite proposiciones en los mismos días y plazo señalado anteriormente para el suministro de ramos de flores, confeti, serpentinas, bolas y cajitas de bombones y caramelos, con arreglo á las condiciones que se hallan en dichas oficinas. Por acuerdo de la Junta directiva. - El secretario, Enrique Alba. The Escorial Copper Mines Limited RESGUARDO DE 318 ACCIONES Se venden en buenas condiciones. Correspondencia: Alfonso, 28. - Papelería. - ZARAGOZA.

El Bouquet Maravilloso del Siglo XX ILUSION en el FARO Esencia de flores sin alcohol Un s'ilo átomo es suficiente MUGUET - VIOLETA - LILIA ROSA - YESTARIA, ETC. Perfume natural, maravilloso, como el de las flores frescas. Proveedor general: D. PABLO DÜMMATZEN Plaza Tetuán, 4 BARCELONA Bruselas 1910, GRAN PREMIO

DINERO En hipotecas en Madrid y provincias, sobre nudas propiedades, unfructos y toda clase de garantías que convengan. Informes: Santa Catalina, 10, bajo.

CAMAS Y MUEBLES al contado y á plazos. Atocha, 111; Fuencarral, 102. Plaza Príncipe Alfonso I. LA GRAN BRETAÑA. Se vende una máquina con dos cilindros, de moler chocolate, y demás accesorios. Razón: Plaza Cebada, 8, 2.º d.º Se desea alquilar en Pozuelo de Alarcón ó pueblo próximo á Madrid, una casa ó hotel bien situado con jardín y más de diez habitaciones. Dirigirse especificando condiciones á Lista de Correos, cédula, núm. 4.635. Hago falta una Sra. ó Sr. ta. Heín pretensiones y gran formalidad, para cuidar á un niño de pecho, seis durante el día y saario de paso; inútil escribir sin dar inmejorables referencias y fijar condiciones; de no encontrar lo que se desea se tomará una ama seca de buenas referencias. LISTA DE CORREOS, cédula, núm 4635.

CAFÉ de gran porvenir, en calle primer orden, se tras: asa. Razón: Federico Balart, 3, 2.º iz.

VISITAD los nuevos talleres de JOYERÍA de AQUILINO GOMEZ, Echegaray, n.º 9, principal, donde encontraréis gran economía en la compra de alhajas, así como en la construcción y reforma de las mismas verdaderos primor artístico.

Se traspa hotel restaurant acreditado, centro población, 50 habitaciones. - Informes: J. Unzueta, Arenal, 42, Ribes.

XVII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Saturnina Canaleta y Morales de Girona Falleció el día 30 de enero de 1894 Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nieto y demás familia, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones. La misa de aniversario tendrá lugar el día 30 del corriente, á las ocho y media, en la parroquia de San Justo y Pastor (Maravillas), así como todas las misas rezadas que se celebren dicho día 30 en la referida iglesia y en las de San José, San Luis, Nuestra Señora de los Dolores, Caballero de Gracia, Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), Perpetuo Socorro y San Ildelfonso, y el 30 y 31 en las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Barcelona y de Sión, han concedido 100 y 40 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oyeren, parte de rosario que se rezare ó ságrada comunión que se aplique en sufragio del alma de la finada.

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente Dos píldoras diarias. Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. Depósito: PÉREZ, MARTIN Y C.ª ALCALÁ, 9. - MADRID

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU Delegación para España: Calle Volázquez, 21, Madrid Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado de 10 á 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. Producción total 680000 caballos

EL SEÑOR D. Simón de Ugarte y Aldama HA FALLECIDO EL 24 DE ENERO DE 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsoladas hijas doña Concepción, doña Elena y doña Aurelia, Marquesa de Bajamar; hijo político Sr. Marqués de Bajamar; nietos, sobrinos y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el lunes 30 del corriente, á las once de su mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, por lo que recibirán especial favor. Las misas Gregorianas han dado principio el día 29 del corriente, á las diez y media, en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá, 91). Los excelentísimos é ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.